

Clement Gottwald

Vom întări și mai mult legăturile frățești cu oamenii muncii din Cehoslovacia

Fiecare om al muncii din patria noastră a fost cuprins de o adâncă durere la aflarea marii nenorociri care a lovit poporul frate cehoslovac prin încetarea din viață a conducătorului său iubit, tovarășul Clement Gottwald.

Nel am urmărit permanent cum an de an Cehoslovacia, construcția-populară sub conducerea înțeleaptă a tovarășului Gottwald a devenit tot mai înfloritoare, o puternică „brigadă de soc a mișcării revoluționare și muncitorești mondiale”. În vara anului 1951 mi-am petrecut concediul de odihnă într-una din cele mai minunate stațiuni balneo-climaterice din Cehoslovacia, la Mariánské Lázně. Atunci am văzut cu ochii mei transformările și realizările uriașe care au avut loc în Cehoslovacia după eliberarea acesteia (iar de către glorioasa Armată Sovietică. Pretutindeni pe pământul Cehoslovaciei am văzut mari șantiere, construcții uriașe, orașe refăcute. Urmele atât de adânci ale distrugerilor provocate de hitleristi în retrăgerea dispăruseră de mult. Cu ajutorul frătesc al Uniunii Sovietice eliberatoare, fabrici

de GRIGORE DUBOVSKI
Maistru stahanovist la uzinele „Steagul Roșu” și deputat al Sfatului popular orașenesc Stalin

noi, orase moderne s-au înălțat în ultimii ani pe pământul Cehoslovaciei.

Am fost la Praga — capitala Republicii Cehoslovace, oraș cu vechi tradiții revoluționare. Acți vizitat și muzeul în care sunt redată momentele cele mai semnificative din lupta eroică a Partidului Comunist Cehoslovac, din lupta poporului cehoslovac condus de clasa muncitoare în frunte cu partidul, împotriva cetroitorilor străini și a dușmanilor interni. Aci am cunoscut lupta neobosită pentru binele poporului cehoslovac, pentru prietenia pe strânsă cu marea Uniune Sovietică și cu alți prieteni din întreaga lume. În aceste zile de mare timp de patru decenii cel mai bun fiu al săt, tovarășul Clement Gottwald, președintele Partidului Comunist Cehoslovac și al Republicii Cehoslovace. Viața și activitatea acestui fiu

credincios al poporului cehoslovac m-au impresionat profund. Pretutindeni pe unde am umblat, numele tovarășului Gottwald era rostit cu o deosebită dragoste de oameni muncii cehoslovaci. Poporul cehoslovac îl iubea pe tovarășul Clement Gottwald pentru că a fost acela care l-a condus spre fărâșirea vieții noi, care l-a deschis luminosa perspectivă a construirii socialismului.

Poporul român pierde prin moartea tovarășului Clement Gottwald pe unul din cei mai buni și mai sinceri prieteni ai săi, pe acela care în fruntea Partidului Comunist Cehoslovac și a Republicii Cehoslovace a muncii din toate puterile pentru întărirea alianței frățești dintre poporul cehoslovac și poporul român. În aceste clipe de grea încercare pentru poporul cehoslovac, oamenii muncii din uzina noastră se angajează să întărească și mai mult legăturile frățești cu oamenii muncii din Cehoslovacia, legătură care întărește lagărul păcii în fruntea căruia se găsește marea și invincibilă Uniune Sovietică.

Către Consiliul Central al Sindicatelor Cehoslovace

Praga

Dragi tovarăși,
Oamenii muncii din Republica Populară Română au aflat cu adâncă durere vestea încetării din viață a tovarășului Clement Gottwald, tubtul și neînfricatul conducător al Partidului Comunist Cehoslovac și al întregului popor cehoslovac, discipol credincios al lui Lenin și Stalin, militant eminent al mișcării muncitorești internaționale.

Consiliul Central al Sindicatelor din R.P.R. și întreaga clasă muncitoare din țara noastră este din tot sufletul alături de clasa muncitoare și poporul-frate cehoslovac și împărtășește alături de voi marea durere prilejuită de această grea pierdere.

Oamenii muncii din țara noastră, prieteni sinceri și pentru totdeauna ai poporului cehoslovac, sunt convinși că în aceste zile de adâncă durere, toți oamenii muncii din Cehoslovacia vor strânge și mai puternic rândurile în jurul Partidului Comunist și al Guvernului Cehoslovac și călăuzii de învățatură leninist-stalinistă, vor lupta cu și mai multă fermitate și putere creatoare pentru înflorirea statului democrat popular cehoslovac, pentru victoria deplină a socialismului în Cehoslovacia, pentru întărirea lagărului păcii, democrației și socialismului în frunte cu Uniunea Sovietică.

Numele tovarășului Clement Gottwald, exemplu viu de luptă pentru triumful internaționalismului proletar, pentru pace între popoare, va trăi veșnic în inimile oamenilor muncii din Republica Populară Română.

In numele Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R.
Președinte,
Stelian Moraru

Către Comitetul Central al Uniunii Tineretului Cehoslovac

Praga

Uniunea Tineretului Muncitor și întreg tineretul din Republica Populară Română au aflat cu profundă durere vestea încetării din viață a iubitului conducător al Partidului Comunist și al poporului cehoslovac, discipol credincios al lui Lenin și Stalin, tovarășul Clement Gottwald.

Noi împărtășim din tot sufletul durerea tineretului cehoslovac care a pierdut în persoana iubitului tovarăș Clement Gottwald, un minunat conducător și învățator care l-a educat în spiritul patriotismului înflăcărat și al internaționalismului proletar, în spiritul vigilenței necruțătoare față de dușmanii poporului și al luptei pentru pace și socialism.

Ne exprimăm convingerea fermă că tineretul frate cehoslovac, greu încercat, își va strânge și mai mult rândurile alături de întregul popor în jurul Partidului Comunist Cehoslovac și, păstrând mereu vie în inima sa figura luminosa a tovarășului Gottwald, învățând necontenit din nesecatul tezaur de experiență al gloriosului Comsomol leninist-stalinist, își va da contribuția, alături de tineretul din marea familie a lagărului socialist, la victoria cauzei nobile a păcii și socialismului.

În aceste zile de grea încercare pentru poporul și tineretul cehoslovac, tineretul român este alături de voi, dragi tovarăși, și se angajează să lupte necontenit, pentru întărirea prieteniei și colaborării între popoarele roman și cehoslovac, între tineretul țărilor noastre, pentru întărirea invincibilului front al păcii, democrației și socialismului în fruntea căruia stă bastionul său de neclintit, marea Uniune Sovietică.

Comitetul Central al Uniunii Tineretului Muncitor din Republica Populară Română

Numele lui Clement Gottwald se înscrie pe veci în istoria Cehoslovaciei

Nel nu s-au stins încă în inimile noastre ecourile salvelor de dolii pentru marea și nemuritorul I. V. Stalin, când a venit, lapidară și tragică, vestea morții președintelui Cehoslovaciei, Clement Gottwald.

Acolo, pe platurile încântătoare ale Cehoslovaciei, în orașele ei bătrâne, flutură astăzi din nou flămuri indoliate.

Am fost în câteva rânduri în Cehoslovacia ca reprezentant al cinematografiei țării noastre la Festivalul Internațional al Filmului din Karlovy Vary. Cu emoție și recunoștință am primit hotărârea juriului internațional care a decretat anul trecut un mare premiu filmului nostru „Mitrea Cozor”. Am trecut Cehoslovacia cu filmul nostru, care a fost prezentat în fața oamenilor muncii din multe orașe mari. Pretutindeni am fost copleșiți de dragostea și simpatia prietenilor țării noastre care au văzut în filmele noastre și în noi pe sîl poporului nostru. Ei n'au uitat, că trupele noastre au trecut prin țara lor, alături de eroica armată stalinistă, udând pământul patriei lor cu sânge în luptă crâncenă cu asupritorul comun, fascismul german.

Si astăzi îmi răsună în minte entuziasmul miiilor de spectatori din uriașele teatre de vară și dela meciurile pentru pace, când scandau lozincile: „Adio Clement Gottwald!” și „Stalin, Gottwald, mir!” („Trăiască Clement Gottwald!” și „Stalin, Gottwald, pace!”). Câtă emoție, câtă dragoste, cât respect profund puneau

de VICTOR ILIU
regizor de film
Laureat al Premiului de Stat

ei în rostirea numelui conducătorului lor, Clement Gottwald, președintele Partidului Comunist Cehoslovac și președinte al Republicii.

Urmând cu fidelitate și tărie neșovătoare principiile nemuritoare ale învățăturii lui Marx-Engels-Lenin-Stalin, Clement Gottwald a condus Partidul Comunist Cehoslovac de peste douăzeci de ani, a condus poporul cehoslovac la victoria deplină împotriva complotului reacțiilor din Februarie 1948, și la zdrobirea bandei de complotiști a lui Slanski în 1951.

Sub conducerea lui Clement Gottwald, într-un avânt fără precedent a început programul de socializare a economiei cehoslovace și s'au deschis uriașe șantiere ale industrializării Slovaciei. Am străbătut Cehoslovacia dela un cap la altul, în minunatul peisajul rustic al Slovaciei am văzut înălțându-se zeci și sute de uzine și fabrici, șantierul impunător ale unui mare efort creator, ale unui urias optimism de constructori, pe care numai revoluția socialistă le-a putut deslășui în brațele și inimile unei popor eroic.

Toată această operă începută de poporul frate cehoslovac sub conducerea lui Clement Gottwald va continua, pentru că ea

a pornit din adâncă hotărâre a poporului muncitor, pentru că va fi dusă mai departe de încercatul Partid Comunist al Cehoslovaciei, partidul care a crescut eroic ca Julius Fucik și Jan Sverma.

Pe o colină, care domină Praga, se află un grup de clădiri vechi, impunătoare. „Vezi, îmi spunea un prieten ceh, cu mândrie și dolișie în glas, acolo lucrează tovarășul Gottwald...” Astăzi se înalță drăpene indoliite. Cernite sunt și străzile orașului, piața paraziților și a manifestărilor populare, Vaclav, piața Staromestska cu turnurile gotice ale stăvechii primării, cheurile Valtavei și inimile oamenilor. Ca și miile de eroi jertifiți de poporul cehoslovac în lupta lui pentru libertate și pace, alături de cei căzuți pentru eliberarea Pragii și al căror nume e înscris pe zeci și sute de plăci comemorative, pe zidurile înnegrite de vreme ale orașului, alături de martirii dela Lidice, alături de numele lui Julius Fucik, se înscrie pe veci în istoria Cehoslovaciei numele lui Clement Gottwald, mori la datorie, în lupta eroică și victorioasă pentru triumful socialismului, pentru fericirea poporului cehoslovac.

În aceste clipe grele pentru poporul prieten cehoslovac, pentru prietenii mei scumpul din frumoasa și brava Cehoslovacia, trimis de aci, din România, un cuvânt de îmbărbătare și de adâncă solidaritate în marea durere și reparabila pierdere pe care au suferit-o.

Într-un avânt fără precedent a început programul de socializare a economiei cehoslovace și s'au deschis uriașe șantiere ale industrializării Slovaciei. Am străbătut Cehoslovacia dela un cap la altul, în minunatul peisajul rustic al Slovaciei am văzut înălțându-se zeci și sute de uzine și fabrici, șantierul impunător ale unui mare efort creator, ale unui urias optimism de constructori, pe care numai revoluția socialistă le-a putut deslășui în brațele și inimile unei popor eroic.

Buletinul medical asupra cauzei morții lui Clement Gottwald

PRAGA 17 (Agerpres). — CETEKA transmite Buletinul medical asupra cauzei morții președintelui Republicii, Clement Gottwald.

Examenul anatomo-patologic a dat următoarele rezultate: arterio scleroză însoțită în special de modificări importante în aortă. Aceste modificări au provocat o ruptură în peretele aortei, cecece a dus la

o hemoragie în cavitatea toracică stângă și în mediastin. Pierderea de sânge internă, care s'a intensificat progresiv, a dus la încetarea funcționării sistemului cardiovascular și a fost cauza directă a morții.

Primele semne ale pneumoniei și pleureziei, care au fost constatate la începutul bolii, s'au datorat pătrunderii inițiale a

sângelui în cavitatea toracică și reacției plămânilor și pleurei.

Examenul anatomo-patologic confirmă pe deplin diagnosticul clinic.

Tratamentul medical a fost aplicat corect dar din cauza caracterului grav al bolii sfârșitul fatal nu a putut fi evitat.

Profesor V. JEDLICHA

Meetinguri de dolii în întreaga Cehoslovacie

PRAGA 17 (Agerpres). — CETEKA transmite:

În întreaga Cehoslovacie se desfășoară meetinguri de dolii consacrate memoriei tovarășului Clement Gottwald. Colectivul uzinei I. V. Stalin din orașul Martin, într-un meeting de dolii, a adresat Comitetului Central al Partidului Comunist Cehoslovac și Guvernului Republicii Cehoslovace o telegramă în care își exprimă hotărârea neclintită de a contribui cu energie sporită la construirea socialismului.

În întreprinderile, instituțiile școlii și cooperativele agricole unite din regiunea Karlovy Vary, oamenii muncii își manifestă în unanimitate voința de a pași pe

calca lui Lenin-Stalin, așa cum l-a învățat tovarășul Clement Gottwald.

Știri nefărate de oameni al muncii din orașul Iglava s'au îndreptat spre Piața Păcii unde se află statuia președintelui Gottwald, pentru a aduce un ultim omagiu memoriei nemuritoare a iubitului lor conducător. Reprezentanții al organizațiilor de partid precum și al tuturor organizațiilor din Frontul Național, ostași și ofițeri, reprezentanții al oamenilor muncii, au depus flori pe postamentul statuii.

La meetingul de dolii al muncitorilor din mina „Ludwig” a luat cuvântul mineurul Hermann Neiman care a spus: „Noi, comunistii, ne vom călăuzi în activitatea

noastră viitoare de învățatură tovarășului Gottwald”.

Comitetul Central al Partidului Comunist Cehoslovac primește mai de telegramme și scrisori din partea muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor, funcționarilor, soldaților și ofițerilor, studenților și elevilor din toate orașele și satele țării. Patriotii cehoslovaci își lau angajamentul să nu precupețască niciun efort pentru înfăptuirea marelui planuri ale lui Clement Gottwald. Ei jură să lupte cu și mai mare dăruire pentru victoria păcii în întreaga lume, pentru întărirea prieteniei de nezdruincat cu Uniunea Sovietică.

In Comitetul Politic al Adunării Generale a O. N. U.

NEW YORK 17 (Agerpres). — TASS în sedința din dimineața zilei de 16 Martie, Comitetul Politic a cinstit memoria lui Clement Gottwald, președintele R. Cehoslovace, pastrând un minut de tăcere.

Mulțumind Comitetului pentru condoleanțele primite în urma marii pierderi suferite de Republica Cehoslovacă și de poporul ei — încetarea din viață a președintelui Clement Gottwald — V. David, șeful delegației cehoslovace a declarat:

A plecat din această lume un om care și-a iubit poporul mai presus de orice, care și-a consacrat întreaga sa viață luptei pentru eliberarea și fărâșirea unui viitor socialist, fericit, pentru poporul său. A plecat din această lume un luptător curajos împotriva fascismului, pentru o pace trancă în întreaga lume și pentru securitatea internațională.

David a subliniat că președintele Gottwald a făcut eforturi uriașe pentru a

se ajunge la o înțelegere reciprocă, la prietenie și colaborare pașnică între națiuni, pentru traducerea în viață a principiilor pe baza cărora a fost întemeiată Organizația Națiunilor Unite.

Încheiere. David a spus: Popoarele republicii noastre vor păstra memoria scumpulă a președintelui lor și vor continua și în viitor să facă tot ce le stă în putință pentru ca marea cauză a păcii să triumfe în întreaga lume.

Marele conducător al poporului cehoslovac

Poporul cehoslovac a suferit cea mai grea pierdere — a încetat din viață tovarășul Clement Gottwald, președintele Republicii Cehoslovace, președintele Partidului Comunist Cehoslovac, eminent militant al mișcării muncitorești internaționale, conducătorul iubit al poporului cehoslovac, prieten credincios al Uniunii Sovietice.

Clement Gottwald a fost un patriot entuziast al țării sale un luptător revoluționar — internaționalist proletar înflăcărat, neobosit și neînfricat, pentru triumful orânduirii democrat-populare și al socialismului în Cehoslovacia.

Lozincă lansată de tovarășul Gottwald — „În veci alături de Uniunea Sovietică” însușește pe toți oamenii muncii din Cehoslovacia în lupta lor pentru pace și prietenie între popoare, pentru construirea socialismului.

Tovarășul Gottwald și-a consacrat întreaga sa viață marelui cauză a clasei muncitoare.

Clement Gottwald s'a născut la 23 Noiembrie 1896 dintr-o familie de țărani săraci. El a început să muncească dela vârsta de 12 ani. În anul 1912, tovarășul Gottwald a intrat în rândurile organizației tineretului social-democrat cehoslovac.

După victoria Revoluției din Octombrie din Rusia, în Cehoslovacia a crescut vial mișcării muncitorești. Sub influența ideilor leniniste, Clement Gottwald devine unul din organizatorii și militanții activi al Partidului Comunist Cehoslovac, creat în 1921. El lucrează intens în presa de partid, demască trădarea burgheziei cehice și slovace, educă pe oamenii muncii în spiritul internaționalismului proletar.

Folosind experiența de neprețuit a Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, Partidul Comunist Cehoslovac, cu participarea cea mai activă a tovarășului Gottwald, se transformă cu hotărâre într-un partid al clasei muncitoare, cu o coeziune de monolit.

În 1929, tovarășul Gottwald a fost ales secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Cehoslovac. Punct de atunci și până în ultima zi a vieții sale în fruntea Comitetului Central al Partidului Comunist Cehoslovac, Clement

Gottwald a fost un strălucit conducător al clasei muncitoare cehoslovace și al tuturor oamenilor muncii din țară în lupta lor pentru eliberarea de sub jugul capitalismului, împotriva politici imperialiste a guvernului burghezo-moșieresc din Cehoslovacia, împotriva fascismului și războiului, pentru o Cehoslovacie liberă și democratică. Sub conducerea lui, partidul comunist s'a consolidat din punct de vedere politic, ideologic și organizatoric; a întărit legăturile sale cu masele. El s'a situat în fruntea luptei eroice a oamenilor muncii pentru păine și libertate, pentru independență națională, împotriva pericolului inrobirii fasciste.

În cuvântările rostite în perioada anilor 1930 și 1940, tovarășul Gottwald a demascat necruțător fațarnicia și venalitatea oamenilor politici burghezi, care pactuiau în secret cu Hitler. Numai Partidul Comunist Cehoslovac, educat și condus de Clement Gottwald, a rămas credincios ideii independenței naționale și de stat a Republicii Cehoslovace.

Clement Gottwald a participat intens la activitatea Internaționalii Comuniste, fiind din 1928 membru al Comitetului ei Executiv, iar din 1935 și până în 1943 — secretar al Comitetului Executiv al Internaționalii Comuniste.

După complotul dela München al imperialiștilor, organizat de trăgătorii de sfori americano-englizi, care a dus mai întâi la dezmembrarea, iar apoi la ocuparea totală a Cehoslovaciei de către hitleristi și complicității lor — partidul comunist s'a consolidat din punct de vedere în fruntea luptei antifasciste de eliberare, duse de clasa muncitoare și de toți oamenii muncii din Cehoslovacia. În anul ilegalității (1938—1945), comunistii cehoslovaci au însușețit prin acțiunile lor eroismul întregii popor cehoslovac în lupta împotriva hitleristilor. 25.000 de membri al partidului au căzut în lupta înverșunată împotriva dușmanilor. Partidul comunist a crescut eroic național ca Julius Fucik, Jan Sverma și alții.

În 1945, Armata Sovietică, condusă de genialul comandant de ostii, Generalul Stalin, a reprimat victoria istorică asupra armatei hitleriste și a eliberat Cehoslovacia din roba fascistă. În viața

popoarelor Cehoslovaciei s'a produs o colitură istorică. Această colitură a însemnat, după cum a arătat Clement Gottwald, „venirea la putere a unei clase noi, a clasei muncitoare, și odată cu ea a tuturor oamenilor muncii dela orașe și sate”.

În urma victoriei partidului comunist în alegerile pentru Adunarea Națională din 1946, Clement Gottwald a preluat conducerea guvernului cehoslovac și a dus o luptă dăruită împotriva uneltirilor imperialiștilor americano-englizi și ale reacționarilor burghezi cehoslovaci, care au încercat să lichideze în Cehoslovacia orânduirea de democrație populară și să restabilească capitalismul.

Bucurându-se de încrederea poporului, Partidul Comunist Cehoslovac a luat toate măsurile pentru a împiedica restaurarea capitalismului și pentru a asigura dezvoltarea țării pe calea spre socialism. Construcția economică s'a desfășurat cu succes, au fost stabilite relații frățești între țările socialiste și economiile naționale, s'a integrat și s'a înlăturat elementele capitaliste; s'a atragem de partea socialismului pe țărani cu gospodării mici și mijlocii, s'a izolat pe chibaburi; s'a întărit neîncetat și s'a perfecționat aparatul de stat, pentru ca el să poată face față tuturor sarcinilor sale; s'a creat o intelectualitate proprie și s'a educat, s'a întărit Frontul Național, s'a dat lovituri reacțiilor, oricare ar fi manevrele la care ar recurge; s'a luptat pentru pace, s'a întărit prietenia și alianța cu Uniunea Sovietică și țările de democrație populară, s'a dezvoltat forța și activitatea partidului comunist.

Oamenii muncii din Cehoslovacia au desfășurat cu succes construcția socialistă. Dând dovadă de eroism în muncă, ei au obținut mari succese în toate domeniile vieții economice și culturale ale țării. În prezent, producția industrială este cu peste 50% mai mare decât înainte de război. La sate se petrec transformări mari. Sectorul socialist al agriculturii se lărgeste și se întărește.

Mari lucrări de construcție industrială se desfășoară în Slovacia, regiune industrială agrară, înapoiată. Producția industrială a întrecut aici de mai bine de patru ori nivelul dinainte de război.

majoritatea covârșitoare a tuturor oamenilor muncii pentru a zdrobi complotul reacțiilor. Actiunea fătășă a burgheziei a suferit un eșec răsunător. S'a format un nou guvern cărui Adunarea Națională l-a acordat încredere deplină. Ca urmare a victoriei repurtate în Februarie 1948, s'consolidat orânduirea democrat-populară, s'a întărit considerabil alianța de luptă dintre muncitorii, țărani și intelectuali din țară, s'a format unitatea trancică a popoarelor Cehoslovaciei. Oamenii muncii s'au strâns și mai puternic în jurul partidului comunist și al guvernului lor. În jurul lui Clement Gottwald, în jurul președintelui al republicii care a prezentat interesele poporului.

Sub conducerea tovarășului Gottwald, Partidul Comunist Cehoslovac a condus poporul pe calea construirii socialismului, în raportul prezentat la Congresul al IX-lea al partidului comunist, care a avut loc în Mai 1949, Clement Gottwald, bazându-se pe învățatură lui Lenin-Stalin, a trasat un vast program de construire a bazei economice ale socialismului în Cehoslovacia. Pentru a păstra puterea și pentru a împiedica restaurarea dominației capitaliste, a spus el, trebuie să conducem economia mai bine decât au condus-o capitaliștii, trebuie să dezvoltăm și să întărim sectorul socialist al economiei naționale, să integrăm și să înlăturăm elementele capitaliste; să atragem de partea socialismului pe țărani cu gospodării mici și mijlocii, să-i izolăm pe chibaburi; să întărim neîncetat și să perfecționăm aparatul de stat, pentru ca el să poată face față tuturor sarcinilor sale; să creăm o intelectualitate proprie și să o educăm, s'a întărit Frontul Național, s'a dat lovituri reacțiilor, oricare ar fi manevrele la care ar recurge; s'a luptat pentru pace, s'a întărit prietenia și alianța cu Uniunea Sovietică și țările de democrație populară, s'a dezvoltat forța și activitatea partidului comunist.

Oamenii muncii din Cehoslovacia au desfășurat cu succes construcția socialistă. Dând dovadă de eroism în muncă, ei au obținut mari succese în toate domeniile vieții economice și culturale ale țării. În prezent, producția industrială este cu peste 50% mai mare decât înainte de război. La sate se petrec transformări mari. Sectorul socialist al agriculturii se lărgeste și se întărește.

Inspiratorul și organizatorul acestor victorii glorioase a fost marele conducător al popoarelor Cehoslovaciei, Clement Gottwald. El a educat și a otelit partidul comunist — forța conducătoare a clasei muncitoare. La Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Cehoslovac, tovarășul Gottwald a spus: „Nu există cuvinte pentru a exprima însemnătatea partidului. Fără partid n'ar fi existat republica democrat-populară, n'ar fi existat victoria din Februarie, n'ar fi existat siguranța că nu s'om abate de în calea spre socialism.”

Prezent în Partidul Comunist Cehoslovac este intrupată unitatea clasei noastre muncitoare. Lui îl revine rolul conducător din toate domeniile vieții noastre obștești. Cu atât mai mare este răspunderea pe care o are partidul și fiecare dintre noi”.

Clement Gottwald a educat Partidul Comunist Cehoslovac în spiritul devotamentului neștrămutat față de marea steag al internaționalismului proletar, a luptat cu hotărâre împotriva agenturii itto-fasciste în impieralismului americano-englize, pentru întărirea prieteniei dintre popoarele libere, pentru întărirea întregului lagăr al socialismului și democrației, în frunte cu Uniunea Sovietică.

Sub conducerea lui Clement Gottwald, Partidul Comunist Cehoslovac a zdrobit banda mârșavă de spioni și asasinii, care s'a strecurat în posturi de conducere, și și-a ridicat și mai mult combativitatea. Spre sfârșitul anului 1952, Partidul Comunist Cehoslovac a adoptat un nou Statut, care asigură întărirea politică și organizatorică a rândurilor partidului.

Tovarășul Gottwald a chemat organizațiile de partid să folosască pe scară și mai largă experiența Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, să întărească activitatea politică, ideologică și organizatorică a tuturor comunistilor, să studieze în permanență teoria marxist-leninistă, să-și întărească vigilența revoluționară, să asigure securitatea și capacitatea de apărare a republicii.

Toată energia clocolitoare, toată înțelepciunea, toată viața lui Clement Gottwald au fost consacrate luptei pentru fericirea oamenilor muncii. El a condus cu fermitate și hotărâre poporul său spre socialism. Pentru toate acestea, poporul își lăbuca nespun președintele și își urma întotdeauna conducătorul înlept și încercat.

Poporul cehoslovac a suferit o pierdere grea. În aceste zile grele, oamenii muncii din Cehoslovacia își amintesc de ultimele declarații făcute de Clement Gottwald la Praga înainte de a pleca la funeraliile ma-

re lui conducător al întregii omeniri progresiste, I. V. Stalin. „Tovarășul Stalin — a spus Gottwald — ne-a învățat mereu că nu trebuie să ne pierdem curajul, nu trebuie să ne pierdem capul, oricare ar fi împrejurările. Deaceea, îndeplinind împlorile lui Stalin, noi ridicăm și mai sus steagul lui Lenin-Stalin, și mergem hotărât pe drumul pe care ni l-a indicat Stalin, pe drumul construirii socialismului în țara noastră, pe drumul luptei pentru menținerea și consolidarea pacii.”

Pentru aceasta trebuie să strângem și mai puternic rândurile scumpului nostru Partid Comunist Cehoslovac, să ne strângem și mai ferm în jurul Comitetului și Central, să păzim cu și mai multă hotărâre unitatea și coeziunea lui, să păzim și să întărim cu și mai multă perseverență legătura sa cu masele largi ale oamenilor muncii dela orașe și dela sate. Stalin ne-a învățat că partidul este totul, că de unitatea partidului și de efortul îndreptat în vederea atingerii scopului depinde biruirea tuturor piedicilor și greutăților, să îndeplinim deci aceste porunci ale lui Stalin, mai ales acum, așa cum face poporul Uniunii Sovietice”.

.....În aceste zile, fiecare om al muncii din Cehoslovacia trebuie să fie patruns de necesitatea întăririi și mai mult a alianței noastre cu Uniunea Sovietică, cu eliberatoarea noastră. Construcția socialismului, asigurarea libertății noastre naționale și a independenței de stat, menținerea păcii — toate acestea sunt de neînlocuit fără o alianță trancică cu puternica Uniune Sovietică. Poporul nostru înțelege bine acest lucru și deaceea, în aceste zile de adâncă durere generală, el își manifestă profunda sa solidaritate cu Uniunea Sovietică, cu poporul ei, cu partidul ei, cu partidul lui Lenin-Stalin”.

Oamenii sovietici împărtășesc marea durere a oamenilor muncii din Cehoslovacia. Poporul sovietic este convins că poporul cehoslovac frate va merge ferm înainte pe calea arătată de încercatul său conducător, Clement Gottwald, credincios tovarăș de luptă al marelui Stalin, că Cehoslovacia va justifica înalțul titlu de nouă „Brigadă de soc” a mișcării revoluționare și muncitorești mondiale.

Figura luminosa a lui Clement Gottwald va fi întotdeauna un exemplu însuflețitor în lupta pentru pace între popoare, pentru prietenia veșnică între Uniunea Sovietică și Republica Cehoslovacă.

Din PRAVDA Nr. 75 (12643)

In memoria lui I. V. STALIN

Să înscrîm pe frontispiciul măreței noastre construcții numele nemuritor al marelui Stalin

Nespus de scump și de apropiat este pentru omenii muncii dela Combinatul poligrafic „Casa Șcanteii”, ca și pentru întregul popor muncitor, numele lui Iosif Vissarionovici Stalin, nemuritorul conducător, învățător și părinte al întregii omeniri muncitoare. Pentru poporul nostru Stalin înseamnă eliberarea din cumpăna robie imperialistă, înseamnă libertate și independență națională. Stalin înseamnă pace, înseamnă încredere în viitor, construirea unei vieți ferice, socialism.

În Combinatul poligrafic „Casa Șcanteii”, acest minunat edificiu al lumii și al culturii, fiecare colț fiecare masă amintesc numele marelui Stalin. Tot ce este aici, dela uriasa rotativă — inimă de oțel, ale cărui pînăți trimit în fiecare zi în toate colțurile țării milioane de ziare și reviste, până la cele mai mici instalații, totul vorbește despre ajutorul frățesc al Uniunii Sovietice, despre ajutorul părintesc al marelui Stalin.

În zilele acestea, un gând, o dorință fierbinte și-a făcut loc în mintea și înima oamenilor muncii din Combinat: „Să înscrîm pe frontispiciul măreței construcții numele nemuritor al marelui Stalin”.

Acestui gând scump l-au dat glas, printre primii, mairul stahanovist Nicolae Ionescu, mecanic la secția linotype „Șcanteia”, stahanovista Elena Popescu dela secția fâșii mecanice, muncitorul tipograf Nicolae Brăndăban și alții, care au propus să se ceară partidului și guvernului să se acorde Combinatului marea cinste de a purta numele lui Iosif Vissarionovici Stalin.

În marea sală de festivități a Combinatului, muncitorii, tehnicienii, funcționarii și ziaristii s-au adunat pentru a susține această propunere. Meetingul a fost deschis de tov. Ion Dumitracu, secretarul Comitetului de partid al Combinatului.

Primul a luat cuvîntul zețarul Nicolae Gheorghie:

„Am cerut cuvîntul — a spus el — pentru a susține din toată inima propunerea de a se da Combinatului nostru

MEETINGUL DELA COMBINATUL POLIGRAFIC „CASA ȘCANTEII”

poligrafic numele în vecl scump tuturor oamenilor muncii din lumea întreagă, — numele lui Iosif Vissarionovici Stalin, părintele și învățătorul nostru înțelept. Această clipă, tovarășii, ne umple de adevărate emoții. Ce mândri ne simțim făcînd această propunere! În ce se ogliște dragostea și recunoștința noastră nestînsă pentru cel care ne-a eliberat de sub robia fascistă și imperialistă, ne-a ajutat zi de zi să întărim și să înfrumusețăm necontenit patria noastră.

Sunt zețar din 1916. Am încă vii în amintire zilele negre de altădată, zile de trudă istovitoare pentru însoțitorii patronului. Revad ateliezele întunecoase și îmbăcșite în care exploatarea nemiloasă ne măcina viața și sănătatea. Cât de departe suntem de acele vremuri! Astăzi, muncim pentru noi, pentru copii și familiile noastre, pentru patrie. Noi nu mai știm ce este teama zilei de mâine. Privim cu înimă plină de bucurie combinatul nostru, care crește ca o floare a grădinii socialiste de mâine. Lucrăm cu minunatele mașini moderne, venite din țara constructorilor comunistului, în săli mari, pline de aer și lumină. Cui le datorăm toate acestea, tovarășii? Le datorăm tovarășului Stalin, glorioșului Partid Comunist al Uniunii Sovietice, oamenilor sovietici, care ca niște frați mari ne-au ajutat și ne ajută cu dragoste izvorâtă din adevărată inimă.

Propunînd denumirea Combinatului nostru cu marelui nume al lui Iosif Vissarionovici Stalin, noi suntem conștienți de sarcina de cinste și de răspundere pe care ne-o luăm. Pe fiecare carte, pe fiecare ziar, pe fiecare revistă ce va ieși din mâinile noastre va fi înscris numele scump al tovarășului Stalin. Acesta va fi pentru noi cea mai înaltă cinste. Ea cere însă și o înaltă răspundere. Cu mâinile noastre, cu mințile și inimile noastre să dăm o contribuție tot mai mare la răspîndirea genialelor învățături ale lui

Lenin și Stalin, la răspîndirea culturii în rândurile poporului nostru”.

A luat apoi cuvîntul fierarul Badea Ivăncescu, constructor fruntaș de pe șantierul Combinatului.

„Viața noastră — a spus el — devine tot mai frumoasă. Ce a fost această viață înainte? O viață chinată, fără siguranța zilei de mâine. Munca noastră, a constructorilor, era o muncă de sezon, prost plătită, la cherecul antreprenorilor, vara, pentru ca tot restul anului să fim someri, în căutare de lucru sau să spargem lemne, să curățăm zapada pe la casele boierilor. Astăzi, datorită marelui Stalin, părintele și eliberatorul poporului nostru, datorită regimului nostru democrat-popular, viața noastră s-a schimbat cu totul. Și vă mărturisesc tovarășii că deabia acum, la bătrîne, simt bucuria vieții pe care n'am cunoscut-o la linerețe.

Tovarășului Stalin îi datorăm toate cuceririle noastre mărete, printre care și faptul că pe locul acesta, unde înainte era loc gol, se înalță astăzi cea mai mare întreprindere poligrafică din țară. Lui Iosif Vissarionovici Stalin partidului nostru care ne conduce după învățatura lui Lenin și Stalin, le mulțumim pentru toate acestea, pentru viața noastră care devine din ce în ce mai frumoasă”.

Tov. Ion Gălețeanu, redactor la ziarul „Șcanteia”, a arătat marea cinste și mândrie pe care o simt lucrătorii din presa de a munci în marelui edificiu care va purta numele scump al iubitului prieten, eliberator și învățător al poporului nostru, Iosif Vissarionovici Stalin.

Alături de Lenin, tovarășul Stalin este făuritorul presei comuniste. Presa noastră comunistă și-a căpătat stîm și dragostea poporului muncitor datorită faptului că urmează cu fermitate învățaturile lui Lenin și Stalin și tradițiile eroice ale presei Partidului Comunist al Uniunii Sovietice”.

Într-o atmosferă înălțătoare, participanții la meeting au adoptat apoi textul unei scrisori adresate Comitetului Central al P.M.R. și Consiliului de Miniștri, prin care s-a solicitat schimbarea numelui Combinatului Poligrafic „Casa Șcanteii” în Combinatul Poligrafic Casa Șcanteii „I. V. Stalin”.

Marele ajutor acordat de I. V. Stalin în dezvoltarea economiei țărilor de democrație populară

MIRON CONSTANTINESCU
secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român, președintele Comitetului de Stat al Planificării din R.P.R.

Despărțindu-se de noi marele Stalin ne-a poruncit să întărim necontenit unitatea popoarelor desrobite de sub jugul imperialistului și care construiesc cu succes viața nouă. Genialul conducător ne-a poruncit să întărim necontenit „brișazile de soc” ale mișcării revoluționare și muncitorești mondiale — Uniunea Sovietică și țările de democrație populară.

Vesnice vie și mobilizatoare este în fața celor ce muncesc din lumea întreagă învățătura leninist-stalinistă asupra internaționalismului proletar, asupra colaborării și prieteniei dintre popoare.

Poporul român, adînc îndurerat de moartea marelui său eliberator, priinte și învățător, este ferm hotărît să aplice cu fidelitate învățătura stalinistă, să consolideze și să dezvolte legăturile frățești cu popoarele sovietice, cu popoarele țărilor de democrație populară, să își sporească eforturile în munca de construire a socialismului în țara noastră, în lupta de apărare a păcii.

Tovarășul Stalin a dat un uriaș și hotărît ajutor popoarelor din țările de democrație populară în lupta lor pentru eliberarea de sub jugul imperialistului internațional. Eliberarea acestor țări se datorează glorioasei Armate Sovietice, condusă de genialul Generalissimo Stalin.

În România, ca și în celelalte țări eliberate de către Armata Sovietică, clasa muncitoare, sub conducerea Partidului Comunist Român, a răsturnat dictatura fascistă, a făcut alianța de neînvin a clasei muncitoare cu țărănimea muncitoare, a expulzat moșierimea, desființînd-o ca clasă, și a nimicit dominația burgheză, a preluat puterea politică în mâinile sale, instaurînd regimul de democrație populară și făurind un stat al muncitorilor și țărănilor.

În fiecare etapă de înaintare pe calea construirii socialismului, călătura noastră permanentă, husola noastră sigură, a fost este și va fi învățătura marelui Stalin.

Geniul lui Stalin ne-a ajutat să înțelegem clar caracterul regimului de democrație populară, care îndeplinește cu succes funcțiunile dictaturii proletariului, ne-a luminat calea trecerii la construirea socialismului.

O mare însemnătate a avut-o în dezvoltarea și înătrirea țărilor de democrație populară dezmăscarea și izolarea bandei tîltoșe de trădători, spioni și asasini. Pătrunderea genială a tovarășului Stalin a smuls masea de obrazul celor mai mârșavi și criminali agenți ai imperialismului, care uneltau împotriva popoarelor libere, organizau comploturi contrarevoluționare cu scopul de a provoca răsturnarea regimurilor democrat-populare. Smulgerea obrazarelor de pe hidoasa față fascistă a țitoșilor a însemnat un uriaș ajutor pentru popoarele noastre. Popoarele noastre au putut astfel să cunoască și să lupte nu numai împotriva dușmanului fășist ci și împotriva celui acinsus sub înfășurarea „muncitorească”, „comunistă”. Lichidarea agenților imperialismului infiltrăți în partidele comuniste și muncitorești din țările de democrație populară a fost unul din cele mai însemnate succese în munca de întărire și curățire a acestor partide.

Învățătura stalinistă asupra căilor de construire a bazei economice a socialismului are cea mai mare însemnătate pentru țările de democrație populară. Făurirea unei economii socialiste, industrializarea, transformarea socialismului teoretic în agricultură, dezvoltarea comerțului de stat și cooperatist la orașe și sate, ridicarea nivelului de trai al poporului muncitor — toate aceste sarcini principale ale planurilor de cinci și de șase ani pentru dezvoltarea economiei țărilor de democrație populară, în temelele pe necesitățile obiective din fiecare țară, sunt inspirate de experiența cîncinilor staliniste. Învățătura stalinistă asupra construirii bazei economice a socialismului a stat la temelia planurilor de dezvoltare a economiei țărilor de democrație populară.

I. V. Stalin a luminat căile și scopurile colaborării tehnice, economice și culturale între țările din lagărul democrației și socialismului, ne-a indicat formele acestor colaborări.

În genula sa lucrare „Problemele economice ale socialismului în U. R. S. S.”, I. V. Stalin a arătat că, în perioada de după război (țările lagărului democrației și socialismului au realizat o strînsă legătură economică între ele și au organizat colaborarea și ajutorul reciproc.

„Experiența acestei colaborări — spunea I. V. Stalin — arată că nicio țară capitalistă n'ar fi putut să acorde țărilor de democrație populară un ajutor atât de eficient și tehniceste calificat ca acela pe care li-l acordă Uniunea Sovietică. Important este nu numai faptul că ajutorul acesta este că se poate de lăftin și este de prim rang din punct de vedere tehnic. Important este înainte de toate faptul că la baza acestei colaborări stă dorința sinceră de a se ajuta reciproc și de a obține un avînt economic general. Drept urmare avem ritmul rapid de dezvoltare a industriei în aceste țări”.

Caracterul colaborării economice între U.R.S.S. și țările de democrație populară este determinat de cerințele legii fundamentale a socialismului. Această lege, în genula sa lucrare „Problemele economice ale socialismului în U. R. S. S.”, I. V. Stalin a arătat că, în perioada de după război (țările lagărului democrației și socialismului au realizat o strînsă legătură economică între ele și au organizat colaborarea și ajutorul reciproc.

„Experiența acestei colaborări — spunea I. V. Stalin — arată că nicio țară capitalistă n'ar fi putut să acorde țărilor de democrație populară un ajutor atât de eficient și tehniceste calificat ca acela pe care li-l acordă Uniunea Sovietică. Important este nu numai faptul că ajutorul acesta este că se poate de lăftin și este de prim rang din punct de vedere tehnic. Important este înainte de toate faptul că la baza acestei colaborări stă dorința sinceră de a se ajuta reciproc și de a obține un avînt economic general. Drept urmare avem ritmul rapid de dezvoltare a industriei în aceste țări”.

Caracterul colaborării economice între U.R.S.S. și țările de democrație populară este determinat de cerințele legii fundamentale a socialismului. Această lege, în genula sa lucrare „Problemele economice ale socialismului în U. R. S. S.”, I. V. Stalin a arătat că, în perioada de după război (țările lagărului democrației și socialismului au realizat o strînsă legătură economică între ele și au organizat colaborarea și ajutorul reciproc.

„Experiența acestei colaborări — spunea I. V. Stalin — arată că nicio țară capitalistă n'ar fi putut să acorde țărilor de democrație populară un ajutor atât de eficient și tehniceste calificat ca acela pe care li-l acordă Uniunea Sovietică. Important este nu numai faptul că ajutorul acesta este că se poate de lăftin și este de prim rang din punct de vedere tehnic. Important este înainte de toate faptul că la baza acestei colaborări stă dorința sinceră de a se ajuta reciproc și de a obține un avînt economic general. Drept urmare avem ritmul rapid de dezvoltare a industriei în aceste țări”.

Caracterul colaborării economice între U.R.S.S. și țările de democrație populară este determinat de cerințele legii fundamentale a socialismului. Această lege, în genula sa lucrare „Problemele economice ale socialismului în U. R. S. S.”, I. V. Stalin a arătat că, în perioada de după război (țările lagărului democrației și socialismului au realizat o strînsă legătură economică între ele și au organizat colaborarea și ajutorul reciproc.

„Experiența acestei colaborări — spunea I. V. Stalin — arată că nicio țară capitalistă n'ar fi putut să acorde țărilor de democrație populară un ajutor atât de eficient și tehniceste calificat ca acela pe care li-l acordă Uniunea Sovietică. Important este nu numai faptul că ajutorul acesta este că se poate de lăftin și este de prim rang din punct de vedere tehnic. Important este înainte de toate faptul că la baza acestei colaborări stă dorința sinceră de a se ajuta reciproc și de a obține un avînt economic general. Drept urmare avem ritmul rapid de dezvoltare a industriei în aceste țări”.

descoperită și formulată de către tovarășul Stalin, își croiește drumul și în țările de democrație populară.

O mărturie convingătoare a creșterii și întăririi colaborării economice între țările lagărului socialist constituie dezvoltarea continuă a schimburilor de mărfuri și a comerțului exterior între Uniunea Sovietică și țările de democrație populară.

Astfel, numai în cîțiva ani, între 1947 și 1950, schimbul de mărfuri între U.R.S.S. și Cehoslovacia a crescut mai mult de 5 ori, între U.R.S.S. și Ungaria aproape de 5 ori, între U.R.S.S. și România de peste 4 ori, între U.R.S.S. și Polonia mai mult de 2 ori, între U.R.S.S. și Bulgaria mai mult de 2 ori.

Exportul sovietic în țările de democrație populară constă, în primul rînd, din utilaj tehnic pentru întreprinderile industriale ce se construiesc în aceste țări. O importanță deosebită o au livrările complexe, care înseamnă că proiectele, precum și tot utilajul pentru uzine și fabrici întregi sunt livrate de Uniunea Sovietică, iar adeseori montarea acestor întreprinderi este realizată de specialiștii sovietici. Fiecare dintre țările de democrație populară primește, în cadrul acordurilor tehnice și comerciale cu U.R.S.S., puternice și moderne fabrici sau uzine. Astfel, țara noastră va primi un combinat metalurgic, o rafinărie perfecționată de mare capacitate, un combinat de aluminiu, centrale electrice și altele.

Una din formele colaborării economice între U.R.S.S. și țările de democrație populară reprezintă ajutorul tehnic-științific acordat, înainte de toate, din partea Uniunii Sovietice. Specialiștii sovietici execută în țările de democrație populară lucrări de proiectare și de cercetare, elaborează proiecte pentru construcțiile obiectelor industriale, introducînd în aceste construcții metodele cele mai înaintate ale tehnicii și științei sovietice. Inginerii, tehnicienii și stahanovii sovietici participă la construirea, montajul și punerea în funcțiune a întreprinderilor noi, precum și la însușirea metodelor lor, progresiste de muncă.

Uniunea Sovietică acordă un ajutor țărilor de democrație populară prin licențe, desene tehnice, documentare tehnică, precum și prin admiterea în întreprinderile sovietice a inginerilor și muncitorilor din țările de democrație populară, pentru a lua de la posibilitatea de a învăța și de a se specializa.

Societățile economice mixte create în China, Ungaria și alte țări de democrație populară pe bază de egalitate în drepturi și colaborare prietenească sunt focare de răspîndire a experienței înaintate sovietice în domeniul organizării muncii, conducerii și administrării întreprinderilor socialiste și populare.

Astfel, în Martie 1950 au fost semnate curiozitățile sovieto-chineze cu privire la crearea unor societăți mixte pe bază de paritate pentru extracția liteliului și a metalelor nferoase în provincia Șanțian, cecece va da posibilitatea R.P. Chineze să-și valorifice bogățiile naturale. U.R.S.S. livrează acestor societăți utilajele industriale necesare, inginerii și geologii sovietici execută prospecțiunile și cercetările, pregătesc cadre de ingineri, tehnicieni și muncitori calificați. Specialiștii sovietici au dat un imens ajutor la restabilirea căilor ferate din China, distruse de imperialiștii americani și de agenții lor gonindaniși, la construirea unor noi căi ferate, precum și la organizarea întinerii agricole. Cu sprijinul U.R.S.S. se dezvoltă în China nouă industria minieră, petroliferă, electrotehnică, a construcțiilor de mașini, metalurgică, etc.

Activitatea Sovromurilor în R.P.R. a dat rezultate minunate. De pildă, Sovrom-petrolul a ridicat producția de țit a României la un nivel neatinat în timpul regimului burghezo-moșieresc. Ramuri de producție industrială care înainte existau în țara noastră numai în gemene și nu puteau să se dezvolte au luat un mare avînt, ca industria de utilaj petrolier, de construcții navale, chimică de sinteză etc.

Cu ajutorul Uniunii Sovietice, în Republica Populară Polonă s'au dezvoltat o serie de ramuri industriale cu desăvîșire noi: construcția de mașini grele, industria de tractoare și automobile, construcția de vase maritime, fabricarea de materiale și fibre sintetice. În anul 1951 a fost realizată fabricarea combinelor carbonifere, noilor tipuri de mașini-unelte pentru tăierea metalelor și altele.

Pe câmpurile Bulgariei lucrează astăzi minunate tractoare și combine sovietice. Mașini sovietice se folosesc deasemenea în regiunile cultivatoare de tutun, la fermele de vite ale gospodăriilor colective etc.

Uniunea Sovietică acordă țărilor de democrație populară credite în condiții avantajoase. Astfel, pe baza convenției încheiate la 14 Februarie 1950 între Uniunea Sovietică și Republica Populară Chineză,

China a primit un credit pe termen lung de 300 milioane dolari, destinat unor importante livrări de utilaje și materii prime din U.R.S.S. Credite pe termen lung au primit din partea U.R.S.S. Albania, Polonia și alte țări de democrație populară.

Formele multilaterale ale colaborării economice dintre Uniunea Sovietică și țările de democrație populară ilustrează imensul ajutor pe care Guvernul Sovietic îl acordă țărilor de democrație populară. În acest ajutor și-au găsit intruchiparea concretă minunatele indicații staliniste cu privire la dezvoltarea colaborării economice și a schimburilor reciproce între U.R.S.S. și celelalte țări din lagărul socialist. Sprijinul și ajutorul Uniunii Sovietice și al marelui Stalin personal au permis oamenilor muncii din țările de democrație populară să obțină succese remarcabile într-un timp relativ scurt în reconstrucția socialistă a economiei. Prin ajutorul sovietic stalinist se explică creșterea rapidă a producției industriale în țările de democrație populară. Astfel, producția industrială a Poloniei a crescut de 2 ori în anul 1952 față de 1949, a României de aproape 3 ori în 4 ani, a Cehoslovaciei aproape de 2 ori față de 1948. Aceleași ritmuri rapide caracterizează dezvoltarea economiei și în celelalte țări de democrație populară.

Un rol mare în privința dezvoltării colaborării economice între țările din lagărul democrației și socialismului îl are Consiliul de Asistență Economică Mutuală. Prin schimbul de experiență și informații în domeniul comerțului exterior și al planurilor economice, prin consultatii tehnice și economice pe care le acordă, Consiliul de Asistență Economică Mutuală contribuie într-o măsură importantă la dezvoltarea economiei țărilor membre ale Consiliului.

Linia de dezvoltare a economiei țărilor lagărului democratic este, așa cum a arătat tovarășul G. M. Malencov în raportul la Congresul al XIX-lea al P.C.U.S., linia avîntului necrețat al economiei de pace, care nu cunoaște criza și se dezvoltă în scopul asigurării satisfacerii maxime ale nevoilor materiale și culturale ale societății. Această economie asigură ridicarea sistematică a nivelului de trai al masei populare și folosirea completă a forței de muncă. Pentru această economie este caracteristică colaborarea economică prietenească dintre țările care formează lagărul democratic.

Marele Stalin a acordat un sprîjn și ajutor uriaș țărilor de democrație populară în toate domeniile construcției socialiste. Nemărginit este dragostea și recunoștința popoarelor din țările acestea pentru făuritorul prieteniei indestructibile între popoarele eliberate, genialul tovarăș de luptă și continuator al marelui Lenin. Milioane și milioane de oameni de toate naționalitățile, bărbați și femei, tineri și bătrîni și-au exprimat adevărată durere cu prilejul morții lui I. V. Stalin. Vesnică recunoștință a popoarelor față de marele Stalin, credința în cauza lui nemuritoare este izvorul de forțe al popoarelor libere.

Oamenii muncii din țările de democrație populară își strîng și mai puternic rîndurile în jurul marelui popor care construiește comunismul, poporul sovietic, în jurul celui mai înaintat și puternic forte a omenirii muncitoare — înțelepciunea, onoarea și constința epocii noastre — în jurul eroicului Partid Comunist al Uniunii Sovietice.

„Datoria noastră sfîntă este de a apăra și a întări cea mai mărețată cucerire a popoarelor — lagărul pacii, democrației și socialismului, de a întări legăturile de prietenie și solidaritate dintre popoarele țărilor din lagărul democratic. Trebuie să întărim pe toate calele prietenia frățească, indestructibilă, vesnică a Uniunii Sovietice cu marea popor chinez, cu oamenii muncii din toate țările de democrație populară” — a spus tovarășul G. M. Malencov în cuvîntarea rostită la meetingul de dolu în ziua funeraliilor lui Iosif Vissarionovici Stalin.

Poporul nostru muncitor a înțeles că această datorie este o datorie sfîntă și a lui și este hotărît ca sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, în frunte cu tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, să o ducă cu fermitate la îndeplinire. Vom strînge tot mai mult legăturile noastre cu Uniunea Sovietică și cu țările de democrație populară, legături care reprezintă un măreț exemplu al egalității în drepturi, colaborării multilaterale, respectării independenței și suveranității naționale. Vom intensifica eforturile noastre în munca de construire a socialismului, vom întări statul de democrație populară. Vom ridica vigilența noastră, vom contribui cu toate puterile la mărețată luptă pentru menținerea păcii. Vom face totul pentru a fi demni de numele de „Brigadă de soc” a mișcării revoluționare și muncitorești mondiale, pe care scumpul nostru părinte și învățător, marele Stalin, l-a dat țărilor de democrație populară.

Din ziarul „IZVESTIA” Nr. 64 (11135)

„Dorim din toată inima ca uzina noastră să poarte numele marelui Stalin”

Noile Uzine Chimice din regiunea Stalin sunt unul din roadele minunate prietenii și colaborării frățești dintre țara noastră și marea Uniune Sovietică. Mașinile și instalațiile moderne de aici, metodele înaintate de muncă și de organizare a muncii — totul constituie o puternică mărturie a imensului și multilateralului ajutor pe care Uniunea Sovietică și marele Stalin personal l-au dat patriei noastre.

Zilele acestea, numeroși muncitori și tehnicieni — stahanovisti și fruntași în producție — exprimînd gîndurile tuturor celor ce lucrează în aceste uzine moderne, au cerut ca întreprinderea lor să poarte numele slăvituului conducător și învățător al omenirii muncitoare, numele celui mai iubit prieten și sprîjnitor al poporului nostru, Iosif Vissarionovici Stalin. Această propunere a fost primită cu vie însuflețire de întreg colectivul uzinelor.

În ziua de 16 Martie, în sala de festivități a uzinelor, muncitorii, tehnicienii și funcționarii de aici s'au întrunit într-un mare meeting pentru a cere — toți ca unul — ca întreprinderea unde ei lucrează să aibă cinstea de a purta numele nemuritor al marelui Stalin.

Meetingul a fost deschis de tov. Szauer Iuliu, secretarul organizației de bază, care a dat apoi cuvîntul stahanovistului Găjaru Gheorghie

„Uniunea Sovietică, — a spus stahanovistul — armatele sale victorioase, conduse de cel mai mare comandant de oști, I. V. Stalin, ne-au salvat țara din prăpăstia în care ne aruncase burghezia. Tovarășul Stalin a fost acela care ne-a ajutat părintește pentru a ne refăce patria dis-

MEETINGUL DELA NOILE UZINE CHIMICE DIN REGIUNEA STALIN

trusă și prădată de hoardele hitleriste. Astăzi ajutorul sovietic, numele marelui Stalin părintele și sprîjnitorul nostru, trăsese puternic în tot ceace puterea populară a înfăptuit în patria noastră, pe drumul luminos al socialismului. Viața poporului nostru, viața fiecarei dintre noi nu se mai aseamnă deloc cu cea din trecut; în fața noastră stă un viitor din ce în ce mai luminos.

Vrem să avem mîndria — a spus în încheiere stahanovistul — ca uzinele noastre să poarte numele aceluia căruia îi datorăm viața nouă pe care o trăim astăzi.

Noi, muncitorii și tehnicienii Noilor Uzine Chimice din Regiunea Stalin vom lupta cu eforturi înzecite pentru a ne arăta demni de numele scump pe care vrem să-l poarte de acum înainte uzina noastră”.

A luat apoi cuvîntul inginerul Daur Nicolae, care a spus printre altele: „Ajutorul primit din partea Uniunii Sovietice a făcut din uzina noastră una din cele mai moderne și bine utilate uzine din țară. În uzina noastră au sosit zece și zece de mașini, însemnate cantități de utilaje și alte materiale, care ne-au dat putința să ne facem munca mereu mai spornică și mai ușoară. Recunoștința noastră față de acela care, cu dragoste de părinte, ne-a ajutat să facem din uzinele noastre uzine moderne unde île mai mare dragul să muncești, este nemărginită. Pen-

tru noi nu poate exista o bucurie și o cinste mai mare decît aceea ca uzina noastră să poarte numele aceluia căruia îi datorăm viața luminioasă și fericită pe care o trăim astăzi, numele marelui Stalin”.

Stahanovistul Victor Munteanu, luînd cuvîntul, a vorbit cu însuflețire despre generosul ajutor dat poporului nostru de către marea Uniune Sovietică. El a spus printre altele: „Aplicînd, zi de zi, în practică, sfaturile tehnicienilor sovietici, în susținînd minunatele metode de muncă sovietice, noi am obținut o serie de succese deosebit de însemnate în munca noastră. Dorința noastră cea mai fierbinte este de a slăvi memoria aceluia al cărui nume va fi înscris pe frontispiciul uzinelor noastre, prin noi și noi fapte de muncă. Străns uniți în jurul partidului și guvernului nostru, noi și întreg poporul muncitor vom cucerii noi victorii pe drumul luminat de marea învățatură leninist-stalinistă, drumul păcii, socialismului, fericirii.”

Într-o atmosferă de puternică însuflețire tov. Oia Corneț, director general adjunct al întreprinderii, a dat apoi citire unei scrisori adresate Comitetului Central al P.M.R. și Consiliului de Miniștri prin care muncitorii, tehnicienii, inginerii și funcționarii Noilor Uzine Chimice din Regiunea Stalin cer ca uzinele lor să poarte de acum înainte numele slăvit al marelui Stalin.

În cadrul meetingului, cei prezenți au manifestat puternic pentru Uniunea Sovietică, eliberatoarea și sprîjnitoarea noastră, pentru glorioșul Partid Comunist al Uniunii Sovietice, partidul făuritor de Lenin și Stalin.

Intreaga omenire cinstește memoria lui I. V. Stalin

R. P. CHINEZA

Studierea lucrărilor lui I. V. Stalin
PEKIN 17 (Agerpres). — China Nouă Populația din China manifestă dorința crescîndă de a cunoaște mai bine viața și activitatea revoluționară a lui Iosif Vissarionovici Stalin și de a studia mai aprofundat lucrările lui geniale. Lucrările lui I. V. Stalin, precum și cărțile despre nările conducător al popoarelor sunt foarte căutate.

După cum transmite ziarul „Jenminjiaobao”, la Pekin, Tianjin și în multe alte mari orașe s'au vîndutzeci de mii de exemplare ale Scurtei Biografii a lui I. V. Stalin și un număr uriaș de broșuri și culegeri ale operelor lui. La Pekin numai în decurs de două zile, 7 și 8 Martie, au fost vîndute peste 20 000 de volume din lucrările lui I. V. Stalin. La Tianjin și în alte orașe toate lucrările lui I. V. Stalin au fost epuzate.

Tipografia „Sinhua” din Pekin a primit comanda de a edita urgent 300 000 de exemplare de cărți și broșuri cu lucrările lui I. V. Stalin. Muncitorii și funcționarii tipografiei lucrează zi și noapte în schimburi pentru a îndeplini cât mai repede această sarcină de onoare.

R. P. UNGARA

BUDAPESTA 17 (Agerpres). — M.T.I. Profund îndurerată de marea pierdere — înecarea din viață a celui mai bun prieten, dascăl și eliberator, Iosif Vissarionovici Stalin, muncitorii, țărăni muncitori și intelectuali din Ungaria jură să contribuie prin munca lor la opera căreia și-a închinat întreaga sa viață I. V. Stalin. Metalurgiiștii, minerii, textiliștii și constructorii se înecază în schimburi stahanoviste.

În numeroase întreprinderi din Ungaria productivitatea muncii a fost considerabil sporită. Colectivul atelurilor de furnale dela combinatul metalurgic din Diăsgyér depășește zilnic planurile de producție. În aceste zile depășesc normele și muncitorii dela atelurile de cupatoare Martin dela

combinatul metalurgic „Matyas Rakost” din Csepel.

Țărăni muncitori din județul Letenye, comitatul Zala, și-au îndeplinit cu cinste angajamentul, încheiat înainte de termen lucrările de însănmăntare a grăului de primăvară.

R. P. ALBANIA

TIRANA 17 (Agerpres). — Agenția Telegrafică Albaneză transmite:

În întreaga Albanie, masele de oameni al muncii continuă să depună semănături pe jurământul făcut de poporul albanez poporului frate sovietic, la moartea lui I. V. Stalin.

În ziua semnării jurămîntului, muncitorii dela fabrica de tutun „Tellit Noga” din Durres au depășit planul zilnic cu 4,62%.

Țărăni din satul Ureck, districtul Terana, au hotărît după semnarea jurămîntului să constituie o cooperativă agricolă. Luînd cuvîntul cu acest prilej, președintele sfatului popular al satului a

Noua salarizare a muncitorilor agricoli — imbold în sporirea producției

Zilele trecute, Consiliul de Miniștri a aprobat un nou sistem de plată a muncii și premiere în bani și în natură a muncitorilor din brigăzile de tractoare S.M.T. și a muncitorilor din sectorul vegetal, zootehnic și din cadrul brigăzilor de tractoare din gospodăriile agricole de stat.

Acesta este o nouă și importantă măsură luată de partid și guvern, menită să ducă la îmbunătățirea continuă a condițiilor de viață și de muncă ale muncitorilor din S.M.T. și gospodăriilor de stat, la întărirea sectorului socialist din agricultură.

Noul sistem de plată a muncii și premiere în bani și în natură crează muncitorilor din brigăzile de tractoare S.M.T. precum și muncitorilor din gospodăriile agricole de stat posibilități mai mari de câștig după principiul socialist „după cantitatea și calitatea muncii”.

Vechiul sistem de salarizare avea la bază un salariu care se plătea în diferite proporții cotespunzătoare numai la două situații de activitate: lucrul în câmp și la reparații și timpul fără lucru din motive de forță majoră.

Aceasta a făcut ca unele elemente înalte să nu fie interesate în procesul de producție, ci să prefere situația de a primi salariul prevăzut pentru timpul fără lucru, care era numai cu 20% mai mic decât salariul pe care l-ar fi primit în cazul realizării normelor de lucru.

Noul sistem de plată a muncii înlătură această stare de lucruri, deoarece el are la bază plata pe normă zilnică, plată stabilită în funcție de tipul tractoarelor, de complexitatea lucrărilor agricole și de importanța lor agrotehnică.

Planul tractoarelor, tractoriștilor și mecanicilor batozari în timpul campaniilor agricole se face în acord progresiv. Cu cât muncitorii depășesc mai mult normele planificate, cu atât câștigă pe care-l primesc pentru fiecare ha. Depășit este mai mare, spre deosebire de vechiul sistem, după care plata pe unitatea de producție se făcea în acord simplu (în care depășirea se plătea cu aceeași valoare a ha. planificate) neinterzând astfel pe tractoriști și ceilalți muncitori în procesul de producție.

Astfel, de exemplu, după vechiul sistem de salarizare, un tractorist care lucra cu tractorul I.A.R.-23 avea un salariu tarifar lunar de 313,60 lei sau 12,29 lei zilnic. Lucrând la arătura de însămânțare la 18—20 cm. adâncime pentru îndeplinirea unei norme zilnice de 3,5 ha., tractoristul primea 14 lei, adică 1,1 lei pe hectar. Dacă își depășea în acea zi norma cu 20%, suma ce i se cuvenea se ridica cu 20% adică primea tot câte 4 lei pe hectar, în total 16,80 lei.

După noul sistem de plată, pentru îndeplinirea aceleiași norme zilnice tractoristul primește câte 9,71 lei pe hectar, adică 33,98 lei și în plus 2,5 kg. grâu sau secară, iar pentru o depășire a normei de 20%, plata pe hectar crește de la 9,71 lei la 11,30 lei, adică 47,46 lei pe zi și în plus 3,75 kg. grâu sau secară.

Dacă lucra la semănat, lucrare care necesită o calificare mai ridicată și un efort de muncă mai mare, potrivit vechii salarizări, un tractorist care își îndeplinea norma zilnică de 11 ha. primea câte 1,25 lei pe hectar, adică 13,75 lei pe zi. După noul sistem de salarizare, tractoristul primește câte 9,96 lei de hectar, adică 42,46 lei pe zi și 2,5 kg. grâu sau secară, iar pentru o depășire de 20% câștigul crește în același fel ca în cazul arăturii.

Noul sistem de plată a muncii prevede ca șeful de brigadă, ajutorul șef de brigadă și pontonul alimentator să fie plătiți în raport cu numărul de norme schimb realizate zilnic de întreaga brigadă. Spre deosebire de vechiul sistem de salarizare, când șeful de brigadă primea 30% peste câștigul mediu al tractoriștilor din brigadă (14 lei + 30% adică 18,20 lei în cazul când toți tractoriștii realizează norma planificată pe zi), după noul sistem de plată, șeful de brigadă primește pentru fiecare normă-tractor realizată de brigadă

câte 9 lei pe zi pentru tractoarele cu roți și câte 10 lei pe zi pentru tractoarele pe șenile, adică 36 lei pentru o brigadă formată din 4 tractoare pe roți și în plus, 2,4 kg. grâu, sau 40 lei pentru o brigadă de tractoare pe șenile și 2.800 kg. grâu.

De aci reiese că, dacă pentru 25 norme zilnice planificate pe lună, după vechia salarizare un tractorist primea 350 lei, acum, după noul sistem de salarizare tractoristul primește 850 lei și în plus 62,5 kg. grâu.

În gospodăria agricolă de stat salariul muncitorilor crește cu 25%, iar ca premii în natură pentru depășirea sarcinilor de producție, el primește până la 200 kg. grâu, 300 kg. legume, 100 kg. struțuri și 150 kg. fructe, iar în sectorul zootehnic până la 30 litri de lapte lunar, sau 3 kg. carne lunar sau anual: 2 mlei, sau una oale, sau 6 kg. lână grosieră, sau 250 ouă, sau 30 pui, etc.

În cazul când li se cuvin ca premii cantități mai mari de produse decât cele prevăzute ca limită, muncitorii primesc drept diferență contravaloarea în bani la prețul de cost stabilit de Comitetul de Stat al Planificării.

În afară de salariul în bani și câștigul în natură, la S.M.T. se acordă tractoriștilor și muncitorilor premii pentru vechime, pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor de plan, pentru recuperarea uleiului întrebunțat, pentru buna păstrare a tractoarelor și mașinilor agricole, pentru realizarea și depășirea producției planificate la hectar, etc.

Astfel, dacă pe suprafața lucrată pentru hectar la o gospodărie colectivă tractoristul câștigă ca plată în natură 205 kg. cereale, iar gospodăria colectivă a depășit producția planificată pe această suprafață cu 15%, tractoristul primește: un premiu de 10% din cantitatea de cereale primită ca plată a muncii în natură pe suprafața respectivă, adică 20,5 kg. grâu pentru îndeplinirea recoltei planificate la hectar și în plus un premiu egal cu 3% din plata în natură realizată pe suprafața respectivă pentru fiecare procent de depășire a producției planificate pe hectar la această cultură. În total tractoristul primește ca premii pentru îndeplinirea și depășirea recoltei planificate la hectar la gospodăria respectivă 20,5 kg. + 92,25 kg. = 112,75 kg. grâu sau secară, în afară de plata în natură de 205 kg. primită înainte pentru acea lucrare.

Noul sistem de plată a muncii și premiere în bani și în natură crează muncitorilor din S.M.T. și din gospodăriile agricole de stat condițiile materiale pentru ridicarea nivelului lor de trai și simulează în scopul creșterii producției și productivității muncii. Pentru aceasta, datorită fiecărui tractorist și muncitor în parte este să aibă grija de bunurile incredinate de popor și să lupte pentru ridicarea nivelului lor profesional, pentru ca în felul acesta să folosească din plin mașinile în vederea obținerii unor recolte bogate.

Organele de partid și de stat, precum și organele sindicale, regionale și raionale trebuie să lupte pentru ca fiecare tractorist și muncitor din S.M.T. și din gospodăriile agricole de stat să cunoască posibilitățile largă de câștig după noul sistem de organizare a muncii și a noul salarizare, să îndrume și să controleze felul cum se achită de sarcini organizațiile de partid și sindicale, precum și conducerea S.M.T. și ale gospodăriilor agricole de stat, pentru educarea și atragerea tractoriștilor în lupta pentru îndeplinirea planului de stat.

Muncitorii, tractoriștii și tehnicienii din S.M.T. și gospodăriile agricole de stat! Răspundeți griji arătate de partid și guvern printr-o însuflețită participare la lupta pentru mai multe produse agricole vegetale și animale, în vederea satisfacerii nevoilor marelui crescând al celor ce muncesc, pentru întărirea și înflorirea patriei noastre.

EM. ALEXANDRESCU

„RUPTURA”

Actiunea piesei oglindește lupta pentru stăpânirea vasului „Zaria” pe care guvernul provizoriu contrarevoluționar încerca să-l smulgă din mâinile marinarilor revoluționari.

Amiralul Milîșin și Uspenski, socialist-revoluționar — reprezentanții guvernului provizoriu — sunt întâmpinați cu ură de către marinarii revoluționari de pe bord, care le spun: „Spanei guvernului provizoriu să se ducă dracului, Cruceașilor nostru nu se supune decât bolșevicilor”. Acesta este răspunsul pe care-l dau marinarii reprezentanților guvernului provizoriu.

V. Chibardina, artistă a poporului R.S.F.S.R., a rodat cu mult talent și căldură lupta ce se dă în sufletul Tatlanei logată prin căsătorie de un reacionar, un trădător de patrie care umblește împotriva poporului muncitor, împotriva Revoluției. Tatiana trăiește intens zilele revoluției; ca simte că de năvalnic se apropie zorii vieții noi, că adevărații oameni sunt acei care făuresc revoluția!

Așa cum au făcut toți oamenii cinștii, ea rupe cu hotărâre orice relații care o legau de un dușman al poporului. Încercările lui Stube de a arunca în aer Cruceașorii care trebuia să se îndrepte spre Petersburg în ajutul revoluției — se sfârșim de zidul putimic al avântului revoluționar și al vigilenței maseelor.

Ca orice trădător de patrie, care încearcă să se pună deacum pe mersul înainte al poporului său, Stube este până la urmă strivit. „Ne-am găsit libertatea și pentru nimic în lume, niciodată, n-o s'o dăm din mână. Și oricine ar voi să ne-o ia, oricine și-ar întinde spre ea mâinile hrăpărețe, noi i le vom tăia și-l vom băga în mormânt...” spune la sfârșitul filmului marinarul comunist Godun. Cuvintele acestuia fiu al revoluției s'au adevărit în decursul tuturor luptelor pe care poporul sovietic, condus de glorioșul partid al lui Lenin și Stalin, le-a dus dealongul anilor împotriva tuturor dușmanilor interni și externi ai Tării Sovietice. Avertismentul comunistului Godun își păstrează și astăzi întreaga actualitate pentru toți cei ce pot fiș să-și întindă mâinile hrăpărețe spre cuceririle poporului sovietic și ale tuturor popoarelor libere din lagărul păcii și socialismului.

Atențiune, vorbește Bicazul

Bicaz, ora 6.30. Pe întreg șantierul, ca și în locuțiile constructorilor, se aude prin difuzoare vocea crainicului: „Vorbește centrul de radiodifcare al hidrocentralei „V. I. Lenin” dela Bicaz. Bună dimineață dragi ascultători, transmitem emisiunea locală”.

Constructorii hidrocentralei s'au obișnuit să asculte în fiecare dimineață emisiunile centrului de radiodifcare.

Colectivul redacțional al centrului este format din 19 tovarășii care colaborează voluntar la culegerea datelor, la redactarea și transmiterea materialelor. Ei se preocupă îndeaproape de antrenarea unei rețele cât mai largi de corespondenți. Datorită prețioasei contribuții aduse de corespondenții voluntari, emisiunea locală reușește să cuprindă o mare varietate de probleme, privind sectorul șantierului.

De pildă, succesele obținute în producție de muncitorii și tehnicienii Atelierele Centrale au fost popularizate prin corespondența

I. DRAGAN

Campionatele Mondiale de Tenis de Masă

Masele de sportivl din țara noastră, precum și cercurile sportive de peste hotare așteaptă cu viu interes desfășurarea unei dintre cele mai importante competiții sportive internaționale ale anului Campionatele Mondiale de Tenis de Masă — care vor avea loc la București între 20—29 Martie. Cu acest prilej s'au vor în Capitala patriei noastre frunțași al jocului de tenis de masă, printre care se află Gizi Farkas, Ferenc Sido, I. Iocozian (R. P. Ungară), Rosalinde și Diane Rowe, R. Bergman (Anglia), Trude Pritzl (Austria), I. Andreadis, B. Vana (R. Cehoslovacă) și mulți alți sportivi de valoare reprezentând numeroase țări.

Faptul că organizarea acestei însemnate competiții sportive a fost încredințată țării noastre constituie o nouă dovadă a creșterii prestigiului și a conținutului afirmării pe plan internațional a mișcării sportive din Republica Populară Română. În scopul asigurării unor condiții cât mai bune de desfășurare a acestor campionate, Comitetul pentru Cultură Fizică și Sport a luat din timp măsuri de amenajare specială a bazelor sportive dela Floreasca, unde vor avea loc concursurile. A fost mărită capacitatea tribunelor, s'au amenajat săli speciale pentru antrenamente, au fost confectionate mese noi de joc, s'au făcut instalații telefonice pentru reprezentanții presei din străinătate, etc.

O serie de țări, membre ale Federației Internaționale de Tenis de Masă, nu vor fi reprezentate la Campionatele Mondiale ce au loc anul acesta, deoarece echipele respective nu au fondurile necesare deplasării la București. Aceasta mă face să mă reamintesc de situația sportului din țara noastră, de pe vremea stăpânirii capitaliste. Pe atunci, guvernele burghezoșlerștii urmăreau stăruirea unor profituri cât mai mari de pe urma sportului, neacordând mișcării sportive nici un sprijin material.

În anul 1939, când am participat împreună cu Șari Szasz la campionatele mondiale care au avut loc la Cairo, noi am fost nevoiți să suportăm cheltuielile de drum. Multe luni Șari Szasz a rupt dela grăm, a strâns bani prin chetă, s'a îndatorat pe

de ANGELICA ROZEANU
Maestrul Emerit al Sportului din R.P.R., campionă mondială la tenis de masă

la cunoscutul, deoarece diriguitorii de atunci al sportului au refuzat să ne asigure cheltuielile de drum.

În schimb el își umfla buzunarele cu bani încașai la toate manifestările sportive pe care le „onorau” cu prezența lor.

Astăzi, datorită grijii partidului și statului democrat-popular, masele de sportivi din țara noastră se bucură de condiții meru mai bune de practicare a sportului, având astfel posibilitatea să obțină succese de seamă în activitatea lor. Cu gândul la patrie, sportivii Republicii Populare Române luptă cu înflăcărare și pasune pentru a ridica tot mai sus gloria sportivă a țării, pentru a demonstra tot mai puternic superioritatea regimului democrat-popular, în care sportul se dezvoltă neconștient, fiind pus în slujba sănătății și educării maseelor, constituind totodată un factor activ în lupta pentru pace și prietenie între popoare.

Sportivii frunțași al Republicii Populare Române simt din plin prețuirea partidului și guvernului nostru. Numeroși sportivi ai patriei noastre au fost distinși cu „Ordinul Muncii” și „Medalia Muncii” — înaltă prețuire a statului democrat-popular. Aproape 250 sportivi și sportive au primit titlul de Maestrul al Sportului în R.P.R., iar 6 sportivi au primit de curând titlul de Maestrul Emerit al Sportului în R.P.R.

Ca participanți la actuala ediție a Campionatelor Mondiale de Tenis de Masă, sunt hotărâți să nu-mi cruț eforturile, fiind însuflețită de dorința fierbinte de a reprezenta cu cinste culorile patriei mele dragi, Republica Populară Română. Mă voi strădui, împreună cu tovarășele mele de echipă, să obținem un rezultat cât mai bun în probele la care vom lua parte.

Am convingerea că sportivii-osepeși se vor simți în țara noastră că în mijlocul unor bunl prieteni — așa cum s'au simțit toți sportivii de peste hotare care au luat parte la diferite competiții organizate la noi. Sunt sigură că actuala ediție a Campionatelor Mondiale de Tenis de Masă va constitui o nouă manifestare a prieteniei dintre popoare.

Sosirea unor echipe participante la Campionatele Mondiale de Tenis de Masă

Luni după amiază a sosit, venind dela Budapesta, delegația sportivilor din R. P. Chineză care va lua parte la campionatele Mondiale de Tenis de Masă.

Pe aeroportul Băneasa, s'oil mșșărit de cultură fizică și sport din marea țară prietenă cu fost întâmpinați de reprezentanți ai C.C.F.S., de membrii lotului reprezentativ de tenis de masă al R.P.R. și de numeroși sportivi care le-au oferit buchete de flori.

La sosit a fost de față și Ten în, atașat al Ambasadelor R. P. Chineze, Delegația sportivilor din R. P. Chineză

PE URMELE MATERIALELOR PUBLICATE ÎN „SCANTEIA”

Pentru întărirea activității S. M. T.

depliniți planului de reparații. În urma acestui fapt, muncitorii, antrenai în întrecere socialistă, și-au schimbat atitudinea față de muncă.

Șeful mecanic Popa Gheorghe, element dușmănos care a sabotat făiș munca în stațiune, a fost înlăturat din S.M.T., iar Varga Andrei, care a neglijat sarcina ce o avea de a îndruma biroul organizației de bază din S.M.T., a fost sancționat cu vot de blam cu avertisment și scos din activul raional de partid.

Practicând metode de conducere birocrat-cancelariste, tovarășii din Direcția Generală de Utilaj Industrial s'au mulțumit să dea o serie de „dispoziții” fără a controla dacă ele sunt aplicate, și astfel au fost duși de nas de către directorul necinstit Studiminski.

Nu mică este răspunderea pe care o poartă în această problemă Comitetul orășenesc de partid Satu-Mare, precum și Comitetul regional de partid Baia Mare. În loc să fie un factor care să întărească răspunderea cadrelor de conducere dela uzinele „Unio”, care să vegheze la respectarea strictă a disciplinei de stat, au tolerat, în mod cu totul nepermis, ca aici să fie introduse practici antistatale de felul celor amintite mai sus. Și-au pus vreedată întrebarea tovarășii din comitetul regional de partid de aici dacă lipsurile dela uzinele „Unio” se datoresc unor simple neglijențe, dacă nu cumva în dosul lor se ascunde altceva, mai grav? Faptule arată că nu și-au pus deloc o astfel de întrebare.

Comuniștii și în același timp toți muncitorii dela „Unio” au mult de învățat din cele ce s'au petrecut în fabrica lor. Sarcina lor de seamă este să-și ascuțe neconștient vigilența revoluționară, să lupte cu hotărâre pentru a pune capăt pentru totdeauna atitudinii de gură-cască față de lipsurile în muncă.

Uzina „Unio” poate și trebuie să-și îndeplinească cu succes sarcinile ce i s'au încredințat. Pentru aceasta trebuie ca organele de conducere a întreprinderii să facă de îndată o cotitură radicală în ceea ce privește introducerea metodelor socialiste de organizare a întreprinderii, în privința însușirii creatoare a bogatei experiențe sovietice.

În scurt timp această uzină trebuie să devină o adevărată întreprindere socialistă, o uzină care se gospodărește prin mijloacele sale proprii, fără împrumuturi, o întreprindere rentabilă.

trimisă de G. Rusu. El anunță în această corespondență câștigarea Drapelului Roșu al sectorului, de către secția de construcții și prelucrări metalice, și precum că constructorii ascultă cu deosebit interes cursul de limba rusă transmis pentru ei.

În cadrul emisiunii literare s'au recitat versuri de Malacovșchi, Pablo Neruda, A. Toma, etc., iar un colectiv de artiști amatori de pe șantier a interpretat piesa „O noapte furtunoasă” de I. L. Caragiale.

Un rol deosebit de însemnat în demascarea și bicutarea necruțării a birocratismului, a altitudinii de gură-cască și a nepăsării față de avutul obștesc îl are emisiunea de satiră și humor. Această emisiune specială este redactată cu mult talent de către malsurtelele electricean Mircea Apetrel dela Atelierele Centrale ale hidrocentralei.

„Este ora 22, vocea crainicului anunță „ați ascultat emisiunea locală de seară. Dragi ascultători, noapte bună”.

CORNELIA BANCLIA

Câtă vreme va mai dura proasta gospodărire a uzinei „Unio”?

Uzina „Unio” din Satu-Mare este o uzină în fața căreia statul democrat-popular a pus sarcini de mare răspundere. Ea este menită să joace un rol de seamă în lupta pentru industrializarea socialistă a țării, fiind una din întreprinderile principale producătoare de utilaj pentru industria noastră carboniferă.

An de an, statul celor ce muncesc a înregistrat această uzină cu mașini și utilaje tot mai perfecționate, transformând-o treptat, dintr-o fabrică însemnată cum era în trecut, într-o uzină modernă, capabilă să facă față cu cinste sarcinilor de mare răspundere ce i s'au pus în față.

Din păcate însă conducerea acestei întreprinderi a încăput pe mâna unor elemente dubioase — în frunte cu fostul director Studiminski Carol — care în loc să gospodărească cu spirit de răspundere avutul obștesc încredințat, au introdus aici risipa și delăsarea, au căutat să înșele statul democrat-popular prin fel de fel de „calcule” și „socoțeli” întoarse meșteșugit din condei. În anul trecut, uzina aceasta a rămas datoare patriei o însemnată cantitate de produse, realizându-și planul pe sortimente numai în proporție de 85%. Cauza principală a acestei rămăneri în urmă este faptul că conducerea uzinei n'a asigurat condițiile tehnico-organizatorice necesare desfășurării în bune condiții a procesului de producție, iar la rândul lor, organizația de partid și cea sindicală n'au sesizat acest lucru, n'au tras la răspundere și n'au demascat la timp pe vinovați.

de materiale de bază și auxiliare ce le sunt necesare, consumul de energie, precum și prețul de cost la care trebuie să realizeze produsele prevăzute în plan. Pe seculi nu s'a asigurat niciun fel de evidență și control al îndeplinirii prevederilor de plan.

Lucrându-se după metodele învechite și neîndeplinite o preocupare din partea conducerii și în special din partea fostului director Studiminski Carol și a inginerului șef Victor Antoniu, ca normele de consum să fie respectate înlocuim, există o mare risipă de materii prime și de materiale. Așa, de pildă, cocșul — materie primă provenită din import — este folosit în mod nepermis la forje, în locul cărbunelui brun. Deasemeni, atunci când muncitorul rebutază piesa o dă pur și simplu laoparte, fără să se sinchisească prea mult de acest lucru, pentru că știe că o poate ușor înlocui cu alia din maldărul de materiale care zac aruncate peste tot locul, în curte. Acest lucru profund dăunător a făcut ca la uzinele „Unio” să săbească simțitor spiritul de răspundere, să existe, în perioadele de vârf, un procent de rebuturi de aproape două ori mai mare decât cel admis.

„Gospodărirea” acestel uzine se caracterizează însemnat și prin lipsa unui control sistematic al costului și control permanent, care trebuie să se desfășoare dealongul întregului proces de fabricație.

În anul trecut inginerul Zoltan Panceșel, șeful serviciului tehnic a lipsit din uzină aproape o jumătate de an pentru „a studia” cum sunt folosite produsele pe care le fabrică uzina, lăsând baltă sectorul de fabricație. Fîind lipsit de supravegherea șefului serviciului, controlul tehnic s'a făcut munca în mod superficial, a permis să lasă o serie de produse din fabrică fără a fi controlate pe nicio fază de fabricație.

În nenumărate rânduri produsele controlate și declarate drept terminate nu corespundau nici din punct de vedere al finisării, nici al calității. Sunt foarte frecvente cazurile când întreprinderea primește zeci de reclamații, când numeroși muncitorii și tehnicienii trebuie să fie scoși din întreprindere, dela sarcinile cerute de îndeplinirea planului, pentru a fi trimiși

spre minele patriei noastre pentru a repara utilajul necinstit livrat de uzină.

Călcarea disciplinei de stat a avut urmări directe și asupra situației financiare a întreprinderii. O mare parte din fondul de rulment cu care a fost înregistrată uzina a „înghetât” încă din anul 1951.

Principala cauză a situației financiare grele care domnește la uzina „Unio” se datorează în bună parte stocării inutile de materii prime și materiale auxiliare, stocarea ce întrece cu mult nevoile reale ale procesului de producție.

Uitând că datorita fiecărui conducător de întreprindere este să pună mai presus de orice interesele statului, conducerea uzinei a îngăduit să fie acumulate în întreprindere stocuri de materiale cu mult mai mari decât nevoile producției. În anul trecut, de pildă, serviciul de aprovizionare a comandat o serie de materiale fără a controla dacă sunt necesare procesul de producție, fără a controla dacă mai există astfel de materiale în magazine. Primind cu înțărirea repartițiile de materiale din partea Direcției Generale a Utilajului Industrial din Ministerul Industriei Metalurgice — deoarece, motivează tovarășul Felccesu dela serviciul de aprovizionare din această direcție „n'au avut dactilografă care să le scrie repartițiile la mașină” (17) — uzinele „Unio” s'au aprovizionat dela diverse întreprinderi care aveau, în stoc, supranormative unele materiale de care nu aveau nevoie, fără a analiza însă reparația pe care o aveau prin minister. În felul acesta uzina s'a pomnit la un moment dat cu o dublă aprovizionare pentru unele produse de care nu avea absolută nevoie, lucru care a imobilizat o mare parte din fondul de rulment alocat uzinei, a adus serioase perturbări în procesul de producție.

Necunoașterea precisă a cantităților de materii prime și a materialelor auxiliare existente în magazine, a făcut ca la sfârșitul anului trecut să existe supranormative în valoare de 6.287.636 lei. În această situație conducerea uzinelor „Unio” a trebuit să se recurgă la împrumuturi pentru care a plătit importante dobânzi, mărind astfel în mod inutil prețul de cost al produselor.

Pentru a ascunde nerealizarea sarcinilor de reducere a prețului de cost, tov. Mureșan, șeful serviciului planificării, a încheiat situația prețului de cost înainte de a face post calculul, fără a include regia de fabricație. Din aceste „calcule” reșea — în mod mincinos — că sarcina de reducere a prețului de cost a fost depășită în ciuda dobânzilor și amenzilor care au grevat asupra lui.

Un alt fapt care arată modul nechibzuit în care a fost folosit fondul de rulment la uzinele „Unio” este și acela al stocurilor supranormative de produseeterminate. Din cauza proastei organizări a procesului de producție, în stocurile supranormative de produseeterminate sunt imobilizate importante sume de bani. La această uzină comenziile de produse sunt lansate, în mare parte, în seri mari, cu o durată de fabricație de 6—9 luni, ceea ce împiedică mult urmărirea felului cum sunt îndeplinite comenzile de produse terminate în special a pieselor de oțel — fac ca producția nefinită să fie în continuă creștere. Sporirea stocurilor de produseeterminate este determinată și de următorul fapt. După ce planul de producție este defalcat pe echipe, om și mașină, după ce se execută cam 50—60% din comanda respectivă, inginerul șef Victor Antoniu hotărăște trecerea dintr'odată la fabricarea unui alt produs, pentru care, de cele mai multe ori, nu este asigurată materia primă. Acest sistem de „organizare” a procesului de producție — care se repetă uneori de câte 2—3 ori pe lună — face să existe o continuă perturbare în producție. Din cauza produseloreterminate aflate în stoc, a căror valoare s'a ridicat la sfârșitul anului trecut la peste 6 milioane lei, nu s'a putut îndeplini planul de producție și odată cu aceasta nici planul de desfacere, împiedicând astfel circulația fondului de rulment.

La această întreprindere s'a închețat sistemul dăunător al lucrului „în asalt”. Sub prețuirea neîndeplinirii planului, direcțiunea uzinei este nevoită să ia la sfârșitul lunii măsuri de ultim moment, lipsite de eficacitate practică. Socoțind că îndeplinirea planului va fi salvată, conducerea uzinei cere muncitorilor să presteze ore suplimentare, depășindu-se astfel în mod nejustificat fondul de salarii, scumpind produsele fabricate.

Din cauza neîndeplinirii planului, a nerepectării obligațiilor contractuale față de alte întreprinderi, uzinele „Unio” au trebuit să plătească o serie de amenzi și penalizări, care au influențat — la rândul lor — asupra prețului de cost. Totodată, schimbarea în mod nejustificat a comenzi-

an aflate în lucru a dus la schimbarea sau anularea destinației unor vagoane planificate pentru care întreprinderea a plătit o serie de amenzi, taxe, locații. Numai în anul trecut, de pildă, suma amenzilor, taxelor, penalizărilor, din cauza nerepectării obligațiilor contractuale, s'a ridicat la 1.051.000 lei, iar cea a dobânzilor pentru împrumuturi la peste 400.000 lei.

Conducerea acestui lucru, calculând în mod grosolan disciplina de stat, declara drept produse finite o serie de utilaje, care, în realitate, erau departe de a fi terminate. Acest lucru a făcut ca la sfârșitul anului 1952 să se găsească în curtea uzinei un stoc de asemenea „produse finite” în valoare de peste 9.500.000 lei.

În loc să antreneze pe muncitorii, tehnicienii, inginerii și întregul colectiv al uzinei în lupta pentru îndeplinirea sarcinilor de mare răspundere ce revin întreprinderii, Studiminski Carol, fostul director al uzinei — spre a nu fi tras la răspundere pentru neîndeplinirea planului — a pășit pe calea înșelării partidului și a statului, înregistrând o serie de produseeterminate ca produse-marfă. Nu rare au fost cazurile când din uzină plecau telegrame: „Venii urgent, comanda dvs. a fost terminată” și se telegrafia la C.F.R. „Trimiteti imediat vagoanele planificate pentru uzinele „Unio”, pentru ca, după câteva zile, când s'oseau în uzină delegații din partea beneficiarilor pentru recepționarea marfii, să se constate că nu aveau o recepțiune, deoarece deabia atunci trebuia să fie finisate produsele sau, în unele cazuri, abia intraseră în lucru.

Această practică necinstită a devenit posibilă datorită faptului că biroul organizației de bază și în special tov. Magyar fostul secretar al organizației de bază a desfășurat o muncă politică de un nivel foarte scăzut. El nu a cerut niciodată membrilor de partid din conducerea uzinei să facă un raport asupra lipsurilor și greutăților pe care le întâmpină în munca de gospodărire a uzinei, nu s'a străduit să cultive în rândurile colectivului de aici o atitudine plină de răspundere și de autotransparență revoluționară față de lipsuri.

De multă vreme la uzinele „Unio” s'a încredințat sistemul proastei gospodăririi, totuși Direcția Generală Utilaj Industrial (director tov. Constantin Ionescu) și chiar și conducerea Ministerului Industriei Metalurgice (respectiv tov. ministru adjunct R. Cernea, care răspunde de această direcție) nu au aflat de cele ce se întâmplă la „Unio” decât cu mare întârziere. Cu toate că tovarășii din Direcția Generală de Utilaj Industrial au dovedit în repetate rânduri că se ocupă îndeaproape de bunul mers al întreprinderilor de care răspund, totuși în cazul uzinelor „Unio” au condus „în general”, netrimțând luni de

Rezoluția Congresului Sindicatelor din Republica Populară Română din 26-30 Ianuarie 1953

Ziarul „Munca” — noua denumire a organului Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R. — a publicat în numărul său de ieri Rezoluția Congresului Sindicatelor din Republica Populară Română, care a avut loc în zilele de 26-30 Ianuarie 1953.

În prima parte a Rezoluției se subliniază marile succese obținute sub conducerea Partidului Muncitoresc Român de către oamenii muncii din patria noastră, în lupta pentru industrializarea socialistă și realizarea planului de electrificare a țării, pentru transformarea socialistă a agriculturii și creșterea necontenită a nivelului material și cultural al celor ce muncesc. Fiecare pas înainte pe frontul construcției socialiste în patria noastră este strâns legat de activitatea sindicatelor, puternic ajutor al partidului în realizarea practică a liniei sale politice.

Mișcarea sindicală din țara noastră, învățând din experiența glorioasă a sindicatelor sovietice, s-a dezvoltat și a devenit o forță importantă, unită și puternică. Dela Congresul Sindicatelor din 1947, numărul celor organizații în sindicate a crescut cu aproape 900.000, cuprinzând astăzi 2.300.000 muncitori și funcționari, ceea ce reprezintă majoritatea activă a muncitorilor și funcționarilor.

În activitatea sindicatelor s-au manifestat încă o serie de lipsuri serioase, pentru lichidarea cărora trebuie dusă o luptă consecventă de zi cu zi.

Una din principalele slăbiciuni ce se manifestă în viața multor organizații sindicale este nespectarea democrației muncitorești. Încălcarea democrației muncitorești a implicat controlul maselor asupra organelor alocate, a oprit dezvoltarea criticilor de jos a maselor, a implicat participarea maselor la activitatea sindicală, a rupt aceste organe de masele de muncitori și funcționari. În munca organelor de conducere ale sindicatelor, începând cu Comitetul Central al Confederației Generale a Muncii, s-au practicat, mai ales în ultimii ani, metode de conducere și de control „în general”, metode administrative, birocratice.

Cea mai gravă lipsă în munca organizațiilor de conducere este faptul că centrul de greutate al activității sindicale nu a fost încă mutat jos, în întreprinderi și instituții. Munca politică de masă desăvârșită de sindicate nu a fost întotdeauna în înțelegerea sarcinilor mari puse de partid în fața clasei muncitoare.

Unele organe sindicale nu au înțeles că, în condițiile construcției socialiste, una din sarcinile principale ale organizațiilor sindicale este să colaboreze strâns cu conducerea întreprinderilor, pentru întărirea și dezvoltarea întreprinderilor, pentru asigurarea tuturor condițiilor în vederea îndeplinirii și depășirii sarcinilor de plan.

Rezoluția acordă o atenție specială sarcinilor sindicatelor pentru dezvoltarea continuă a economiei naționale.

Sindicatelor sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, trebuie să organizeze astfel întrecerea socialistă, încât să devină, așa cum ne învăță tovarășul Stalin: „metoda comunistă de construire a socialismului pe baza activității maxime a mii-oanelor de oameni al muncii”.

Sindicatelor trebuie să-și îmbunătățească munca de organizare și conducere a întrecerilor socialiste, să intensifice întrecerea socialistă, să-l dea o amploare mai mare, să dezvolte pe scară mai largă mișcarea stahanovistă, după exemplul glorioșelor mișcări stahanoviste din U.R.S.S. Obiectivul principal al întrecerilor socialiste trebuie să fie îndeplinirea Planului Cincinal în patru ani.

Organizațiile sindicale sunt datorate să lichideze lipsurile care mai există în organizațiile întrecerilor socialiste, combatând cu hotărâre orice încercare de îngustare a acestora, manifestările de burocratism și formalism din cadrul ei, caracterul de campanie; ele au datoria să pună capăt superficialității și manifestărilor de paradă ce există în unele locuri în organizarea întrecerilor socialiste și în răspândirea metodelor stahanoviste de muncă. O atenție specială trebuie să acorde sindicatele organizațiilor întrecerilor socialiste în ramurile rămase în urmă cu planul.

Organele sindicale trebuie să acorde cea mai mare atenție constituțiilor de producție, care trebuie să devină pretutindeni un mijloc puternic de manifestare a inițiativei creatoare a oamenilor muncii.

Rezoluția cere organelor sindicale să treacă neîntârziat la aplicarea și extinderea largă a inițiativei și metodelor înaintate ale stahanovistilor sovietici și ale stahanovistilor din țara noastră, să se ocupe cu grijă și simț de răspundere de educarea în viață a propunerilor de inovații și raționalizări, de dezvoltarea continuă a spiritului de inventivitate al maselor.

Sindicatelor au datoria să ajute pe cei rămași în urmă să se ridice la nivelul frunții întrecerilor socialiste, să vâgheze ca acei care stau în primele rânduri ale luptei pentru plan să fie stimulați din punct de vedere material și moral. Organizațiile sindicale trebuie să creeze stahanovistii toate condițiile pentru ridicarea nivelului cultural și profesional, astfel ca aceștia să ajungă la nivelul cunoștințelor tehnicienilor și inginerilor; să fie îndrumați și ajutați să urmeze școli și institute, pentru a deveni tehnicieni și ingineri.

În vederea creșterii continue a producției și condițiilor create în întreprinderile socialiste, Rezoluția cere tuturor organizațiilor sindicale să lupte pentru întărirea continuă a disciplinei muncii; să se ocupe permanent de asigurarea condițiilor pentru îmbunătățirea organizării muncii și folosirea cât mai completă a capacității de producție a utilajului; să se preocupe în deosebit de ridicarea calificării profesionale a muncitorilor și să dea o atenție specială însușirii tehnicii noi de către muncitorii și tehnicienii. Sindicatelor au datoria să contribuie prin toate mijloacele la îmbunătățirea condițiilor de muncă și la acțiunile înlocuire a normelor statistico-experimentale cu norme elaborate pe baze tehnice.

Prin întreaga lor activitate, organizațiile sindicale trebuie să contribuie la întărirea conducerii unice, la creșterea autorității directorilor din întreprinderile socialiste.

Organizațiile sindicale sunt datorate să desfășoare o largă activitate politico-organizatorică în rândurile femeilor, o susținută muncă de convingere pentru atragerea unui număr cât mai mare de femei în producție. Totodată, organizațiile sindicale trebuie să îmbunătățească munca în rândurile tineretului.

Rezoluția atrage atenția organizațiilor sindicale că sunt obligate să vâgheze la justa aplicare a principiului socialist de salarizare; la felul în care se realizează prevederile contractului colectiv.

Sindicatelor trebuie să considere ca o chestiune de viață participarea cu toate forțele la transformarea socialistă a agriculturii — una din principalele și cele mai complicate sarcini ale dictaturii proletarietului.

Un capitol special al Rezoluției cuprinde sarcinile sindicatelor pentru ridicarea nivelului material și cultural al oamenilor muncii.

Congresul cere sindicatelor să pună în centrul întregii lor activități grija pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă și de trai ale oamenilor muncii.

Sindicatelor au datoria să lupte pentru aplicarea hotărârilor partidului și guvernului privind îmbunătățirea condițiilor de trai, să vâgheze la aplicarea întocmai a acestor hotărâri. Luptând pentru ridicarea continuă a nivelului de viață al celor ce muncesc, sindicatele trebuie să mobilizeze pe toți oamenii muncii în vederea lichidării greutăților și lipsurilor care mai există în domeniul organizării producției, transporturilor și aprovizionării.

Organizațiile sindicale din întreprinderile industriale ușoare au datoria să depună mai multe eforturi pentru îmbunătățirea calității produselor, cele din unitățile comerțului de stat și cooperatie să mobilizeze pe membrii lor pentru mai bună funcționare a magazinelor și restaurantelor, etc.

Organizațiile sindicale sunt obligate să rezolve la timp și cu grijă cererile și doleanțele oamenilor muncii, să lupte împotriva atitudinii birocratice și lipsite de atenție a unor organe administrative față de nevoile celor ce muncesc.

Toate organizațiile sindicale sunt datorate să îmbunătățească simțul muncii de asigurări sociale, să vâgheze la o justă folosire a fondurilor puse la dispoziție de stat, să asigure o mai bună organizare a odihnei, să desfășoare o muncă activă pentru ocrotirea sănătății muncitorilor și funcționarilor și să ia o atitudine mai hotărâtă pentru înlăturarea neajunsurilor din munca instituțiilor sanitare. Organizațiile sindicale trebuie să intensifice și să lărgască activitatea lor în domeniul protecției muncii și tehnicii securității muncii.

Sindicatelor, ca cea mai largă organizație de masă a clasei muncitoare, ca purtătoare a vârstărilor în masă, sunt datorate să susțină conștient organizațiile de partid, să răspândească neîntârziat ideologia partidului, învățătura lui Marx-Engels-Lenin-Stalin, și să ducă o luptă neoposită pentru combaterea ideologiei dușmănoase și împotriva cosmopolitismului.

Sindicatelor trebuie să educe oamenii muncii în spiritul atitudinii comuniste față de muncă și față de proprietatea obștească.

să răspândească cât mai larg în masele tehnice nouă și știința cea mai avansată. Munca de educare politică și culturală a organizațiilor sindicale trebuie să aibă drept scop educarea oamenilor muncii în spiritul dragostei față de Patrie, al devotamentului nemărginit față de Partidul Muncitoresc Român, al prieteniei neclintite cu Marea Uniune Sovietică, în spiritul internaționalismului proletar.

Rezoluția prevede sarcini concrete în legătură cu munca de propagandă artistică-culturală și sportivă.

Rezoluția trasează apol sarcinile sindicatelor în domeniul muncii organizatorice politice de masă, subliniind cu tărie că centrul de greutate al întregii activități a sindicatelor trebuie să fie în fabrici, pe șantiere, întreprinderi și instituții, acolo unde se decide soarta planului de producție.

Rezoluția cheamă cu hotărâre organizațiile sindicale, pe toți oamenii muncii, să ducă o luptă neîntârziată împotriva atitudinii de autoînălțare, de nepăsare și de gură căscă, pentru a descoperi și zdrobi în fașa orice acțiune a dușmanului de clasă.

Ultima parte a Rezoluției se ocupă de sarcinile sindicatelor în domeniul activității internaționale, pentru apărarea păcii.

Congresul cheamă toate organizațiile sindicale și pe toți oamenii muncii dela orase și sate să intensifice lupta pentru apărarea păcii împotriva imperialismilor americano-englizi provocatori la război și a uneltelor lor, social-democrații de dreapta și banda „fioștă-fascistă” dela Belgrad.

Sindicatelor din țara noastră trebuie să sprijine activ munca comitetelor de luptă pentru pace, mobilizând masele de milioane de oameni al muncii să lupte pentru întărirea continuă a uriașului front al păcii.

„Congresul Sindicatelor din Republica Populară Română — se spune în Rezoluție — proclamă în mod solemn că este întru totul de acord cu hotărârile Congresului Popoarelor pentru Apărarea Păcii dela Viena. Congresul Sindicatelor din Republica Populară Română își exprimă solidaritatea deosebită deplină cu lupta antimperialistă dusă de eroicul popor coreean și cere să se pună capăt neîntârziat vărsării de sânge din Coreea. Congresul exprimă solidaritatea oamenilor muncii din Republica Populară Română cu lupta popoarelor din Vietnam, Malaya, Birmania și din celelalte țări coloniale și dependente, care se opun cu arma în mână sângerosului imperialism american, englez și francez.

Congresul cere întrecerea imediată a armelor bacteriologice, atomice și a celorlalte mijloace de exterminare în masă a populației și încheierea unui pact al păcii între cele cinci mari puteri”.

Activitatea pe plan internațional a sindicatelor — arată Rezoluția — trebuie să fie îndreptată și de aici înainte spre întărirea unității și solidarității internaționale a clasei muncitoare.

Congresul însărcinează Consiliul Central al Sindicatelor din Republica Populară Română și Comitetele Centrale ale Sindicatelor să participe activ și să sprijine acțiunile organelor sindicale internaționale din care fac parte pentru întărirea continuă a Federației Sindicale Mondiale și a Uniunilor Internaționale, să dezvolte și să întărească legăturile de prietenie cu glorioasele sindicate sovietice și cu sindicatele din țările de democrație populară. Sindicatelor trebuie să cultive continuu în rândurile membrilor lor spiritul de solidaritate internațională cu muncitorii din țările capitaliste și coloniale, care luptă în condiții grele împotriva salariilor de mizerie și a șomajului, pentru libertatea democratică, independența națională și pace.

„Porțile sindicatelor din țara noastră — se spune în Rezoluție — stau în deschidere de către partid, în fapt că sindicatele consideră politica Partidului Muncitoresc Român drept politica lor proprie și luptă cu hotărâre pentru traducerea ei în viață.

În numele oamenilor muncii organizații în sindicatele din Republica Populară Română, Congresul asigură Consiliul Central al Partidului Muncitoresc Român și pe iubitul conducător al poporului nostru tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej că sindicatele din țara noastră vor fi și de acum înainte purtători credincioși și activi al politicii partidului și vor lupta neobosit pentru dezvoltarea continuă a economiei naționale, pentru triumful socialismului în scumpă noastră Patrie, Republica Populară Română, pentru pace”.

Note bibliografice

„Impotriva filosofilor apologeti ai imperialismului americano-engliz”

— Editura Academiei R. P. R. —

Culegerea „Impotriva filosofilor apologeti ai imperialismului americano-engliz” publicată de Editura Academiei R.P.R. cuprinde studii de critică a filosofiei și sociologiei burgheze americane și engleze contemporane. Aceste studii dezvăluie caracterul fascist al teoriilor filosofice și sociologice burgheze contemporane, care au ca menire susținerea edificiului putred al capitalismului muribund.

Autori studii analizază pe larg teoriile filosofice și sociologice burgheze, care au mare circulație pe piața capitalistă: idealismul semantic, pragmatismul, cosmopolitismul, rasismul, neomalthusianismul. Toate aceste teorii au ca element comun faptul că ridică în slăva imperialismul, „modul de viață american”, susțin vesnicia și trănicia orânduirii capitaliste, au ca scop subminarea concepțiilor materialiste în știință, întronarea misticismului și a obscurantismului, transformarea științei într-un mijloc de menținere a dominației capitaliste. Teoria semantică și diferitele ei variante — parte componentă a arsenalului ideologic imperialist — ocupă un loc de frunte în sociologia și filosofia burgheză. În esență, după cum se arată în studiul „Idealismul semantic — filosofia reacțiunii imperialiste” de M. G. Iarosevski, această teorie încearcă să convingă oamenii muncii că între ei și capitaliști nu există deosebire de concepție și de interese, că e vorba doar de conflicte de ordin

„lingvistici” și nu de luptă de clasă și — îndreptate la război împotriva imperialismului americano-engliz”.

În condițiile ofensivei filosofice materialiste împotriva sociologiei și filosofiei puse în slujba imperialismului, demascarea rolului reacționar jucat de purtătorii de cuvânt al Wall-Street-ului în domeniul ideologic al eroi deosebită importanță.

Studii cuprinse în această culegere și în special studiile lui L. A. Șerșenco și E. F. Pomoagava scot în evidență faptul că forțele progresiste din S.U.A. și Anglia, în frunte cu membrii partidelor comuniste, înarmate cu filosofia marxist-leninistă, demască filosofia și sociologia burgheză contemporană, inclusiv cea a social-democrației de dreapta, agențură a imperialismului, traduce în fapt o sarcină de onoare a frontului ideologic.

Cartea „Impotriva filosofilor apologeti ai imperialismului americano-engliz” constituie o lectură deosebit de instructivă pentru masele de cititori, ea reprezintă un prețios ajutor în munca activităților la catedrele de științe sociale, pentru activiștii din presă și edituri, pentru toți luptătorii pe frontul ideologic, un îndemn de a urma pilda filosofilor sovietici de a desfășura o largă ofensivă împotriva ideologiei burgheze, sub toate aspectele ei.

mande. Orânduirea socialistă a dovedit fără putință de tăgădit caracterul reacționar al teoriilor neomalthusiene, faptul că vinovată de mizeria maselor și capitalismul și că în condițiile orânduirii socialiste nu există „guri de prisos”.

În condițiile ofensivei filosofice materialiste împotriva sociologiei și filosofiei puse în slujba imperialismului, demascarea rolului reacționar jucat de purtătorii de cuvânt al Wall-Street-ului în domeniul ideologic al eroi deosebită importanță.

Studii cuprinse în această culegere și în special studiile lui L. A. Șerșenco și E. F. Pomoagava scot în evidență faptul că forțele progresiste din S.U.A. și Anglia, în frunte cu membrii partidelor comuniste, înarmate cu filosofia marxist-leninistă, demască filosofia și sociologia burgheză contemporană, inclusiv cea a social-democrației de dreapta, agențură a imperialismului, traduce în fapt o sarcină de onoare a frontului ideologic.

Cartea „Impotriva filosofilor apologeti ai imperialismului americano-engliz” constituie o lectură deosebit de instructivă pentru masele de cititori, ea reprezintă un prețios ajutor în munca activităților la catedrele de științe sociale, pentru activiștii din presă și edituri, pentru toți luptătorii pe frontul ideologic, un îndemn de a urma pilda filosofilor sovietici de a desfășura o largă ofensivă împotriva ideologiei burgheze, sub toate aspectele ei.

In Editura Pentru Literatură Politică au apărut

V. I. Lenin: Falimentul internaționalăi a II-a.
78 pagini 1 leu

V. I. Lenin: Socialismul și războiul. — (Atitudinea P.M.S.D.R. față de război).
64 pagini 1 leu

Gh. Gheorghiu-Dej: Raport asupra proiectului de Constituție a Republicii Populare Române.
140 pag. 7,50 lei (ediție cartonată)

Constituția Republicii Populare Române.
24 pagini 25 bani

Gh. Gheorghiu-Dej: Un nou tip de relații internaționale.
24 pagini 25 bani

Hotărârea Consiliului de Miniștri al R.P.R. și a Comitetului Central al P.M.R. cu privire la Intensificarea pregătirii și executării timp și în bune condiții a campaniei agricole din primăvara anului 1953.

56 pagini 20 bani

„Munca”, noua denumire a organului Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R.

Congresul Sindicatelor din Republica Populară Română — care a avut loc între 26-30 Ianuarie 1953 — a analizat și activitatea presei sindicale. În legătură cu aceasta, rezoluția adoptată de Congres arată următoarele:

„Întrecută denumirea de „Viața Sindicală” nu corespunde caracterului și conținutului actual al ziarului, Congresul socoteste necesară schimbarea denumirii vechi în „Munca”.

Începând de ieri — ca urmare a hotărârii Congresului — ziarul „Viața Sindicală” și-a schimbat denumirea în „Munca”.

Tot mai mulți muncitori trec normele complexului G. M. A.

În ultimul timp, conducerea colectivului sportiv al uzinelor „Steagul Roșu” din Orașul Stalin desfășoară o vie activitate pentru atragerea unui număr tot mai mare de muncitori la pregătirea și trecerea normelor complexului sportiv G.M.A. În mai puțin de două luni, 51 membri ai colectivului sportiv „Steagul Roșu” au trecut toate normele complexului, primind astfel insigna G.M.A. Deasemenea, 182 membri ai colectivului au trecut norma de sech. 31 membri au trecut norma de înnot la bazinul acoperit dela Sibiu, iar numeroși muncitori au trecut norma probei de turism.

Printre muncitorii care au trecut norma de sech cu calificativul „excellent” se află și cunoscutul stahanovist Ioan Furtună.

GH. POPIȚA
correspondent voluntar

Al III-lea Congres Mondial al Tineretului și cel de al IV-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților pentru Pace și Prietenie

Apelul C. C. al U. T. M.

Bufla, etc. precum și pe șantierele din Capitală unde se ridică importante construcții necesare Festivalului, între care un mare stadion cu 70.000-80.000 locuri.

Nu mai puțin de tineri trecători antrenati în brigăzile voluntare permanente de șantiere naționale. Fiecare tânăr din Capitală și-a contribuit la ridicarea construcțiilor necesare Festivalului!

Comitetul Central al U.T.M. cheamă tineretul muncitor dela sate să întâmpine Congresul Mondial al Tineretului și Festivalul Mondial al Tineretului și Studenților cu noi victorii în lupta pentru o recoltă bogată, să contribuie activ la consolidarea continuă a gospodăriilor agricole colective, gospodăriilor agricole de stat, să îmbunătățească munca în stațiile de mașini și tractoare, să lupte pentru însușirea și aplicarea minimeleor agrotehnice și zootehnice.

Nelun pețec de pământ neînsemănat, niclo zi întârziere în îndeplinirea muncii agricole! Să obținem o producție sporită la hectar!

Tinerii din școli și facultăți sunt chemați ca în clasa Congresului și Festivalului să-și sporească eforturile pentru însușirea științei și culturii înaintate.

Elevii și studenții, învățați cu hărnicie, ridicăți la maximum procentul de promovare la examene!

Pionierii și școlarii al Republicii Populare Române! În întâmpinarea Congresului și Festivalului sportivii eforturile la învățătură, treceți cu succes toate examenele școlare!

Fiecare tânăr iubitor de pace să fie un participant activ la pregătirea Festivalului!

Comitetul Central cheamă echipele culturale-artistice din întreprinderi și instituții, care iau parte la concursul organizat de Consiliul Central al Sindicatelor, ca și celelalte echipe și formațiuni de amatori, dela sate, din școli profesionale, școli medii și facultăți, ansamblurile și soliștii de muzică și dansuri, să-și îmbunătățească permanent repertoriile și măiestria artistică, să participe cu entuziasm la concursurile și întrecerile ce vor avea loc în întâmpinarea Festivalului.

Tinerii scriitori și artiștii sunt chemați să creeze noi opere literare, muzicale, plastice, inspirate din lupta tineretului pentru pace și o viață mai bună, care să oglindească realizările regimului nostru democrat popular, forțele creatoare ale

Glorioasele tradiții ale Comunei din Paris

Se împlinesc astăzi 82 de ani din ziua în care poporul muncitor al Parisului, în frunte cu proletariatul, a luat armele în mâini și a alungat guvernul reacționar și trădător al lui Thiers, care pactuira cu coproprietarii prusaci. Poporul victorios a proclamat și a instaurat, câteva zile mai târziu, o nouă formă de stat, necunoscută încă până atunci în istorie, Comuna.

Comuna din Paris a fost prima încercare glorioasă și eroică a proletariatului de a sfărâma lanțurile robiei capitaliste, de a se elibera pe sine și întreaga societate din jugul exploatării omului de către om. Comuna a demonstrat că rasturnarea exploătorilor dela putere și eliberarea celor asupriți nu este un vis desert al unor utopiști. „Parisul muncitorilor în Comuna...” — a scris Marx — va fi în vece sărbătorit ca vestitorul glorioș al unei societăți noi. Martirii lui sunt închiși în marea inimă a clasei muncitoare!”

După 72 de zile de existență și luptă eroică împotriva forțelor coalizate ale reacțiunii interne și externe, forțele armate ale Comunei au fost silit să capituleze. Condițiile economice nu erau încă coapte pentru o formă politică de stat atât de avansată pe cât era Comuna. Proletariatul era lipsit de un conducător consecvent și intrinsecum cum avea să fie mai târziu partidul de tip nou al clasei muncitoare, călăuzit de geniala învățătură marxist-leninistă. Tocmai deaceia Comuna, pe lângă gloria și meritul nepieritor de a fi ridicat pentru prima dată în istorie steagul revoluției proletare, a avut și greseli care, laolaltă cu forțele superioare ale dușmanului de clasă, l-au fost fatale. Deși au lansat chemări înfrățite țărânilor — ca lozincă „Victoria noastră este nădejdea voastră” — comunarzii nu au știut să înfruntă alianța clasei muncitoare cu țărâncea muncitoare, care este principul fundamental al revoluției și al dictaturii proletarietului. Pe de altă parte, comunarzii au dat dovadă de moliciune și îngăduință în lupta pentru reprimarea burgheziei. Ei s-au menținut în defensivă în loc să treacă la ofensivă și să distrugă cuibul reacțiunii dela Versailles. Când burghezia reacționară s-a înarțit și, cu sprijinul coteropitorilor prusaci, a luat ca ofensivă, reprimarea împotriva comunarzilor a fost sângeroasă și necrutătoare. 30.000 de luptători ai Comunei au fost masacrați! În cursul lămoasei „săptămâni sângeroase” care a urmat după capitularea Comunei 50.000 de patrioți au fost zvârliți tot atunci în închisori.

Din scurta existență a Comunei proletarietului a desprins prețioase învățăminte. Principiul învățământ al Comunei este că nu se poate pași la înfruptarea noii societăți cu un aparat de stat vechi, preluat din mâinile orânduirii sociale precedente. Prima hotărâre a Comunei a fost de a desființa vechea armată permanentă și de a declara că singura forță armată a Comunei este garda națională, poporul înarmat. Și alte măsuri ale Comunei ca desființarea statului de biserică și trecerea bunurilor bisericesti în patrimoniul național, redeschiderea fabricilor închise de patroni și deschiderea lor de către muncitorii întovărășiți în asociații cooperative, dărâmarea coloaneli dela plața Vendôme care era un simbol al șovinismului și al învrăjbirii popoarelor, etc., au izvorit din nobila și apriga dorință a proletariatului de a-și croi o viață liberă și pașnică.

Steagul roșu muncitoresc înfipt pe baricadele Parisului revoluționar al anului 1871 a venit apropierea unei ere noi în istoria omenirii, era decăderii și descompunerii capitalismului, era transformării lui în imperialism, când marile asalturi revoluționare ale clasei muncitoare — victoria dictaturii proletarietului și eliberarea definitivă a celor oproșiți și exploătați devin inevitabile. Această eră, era comu-

nismului a fost deschisă în zilele noastre de Marea Revoluție Socialistă din Octombrie. Căuza Comunei din Paris a fost dusă la victorie pe a sasea parte a pământului de titani gândirii și acțiunii revoluționare, fărâșituri Statului Sovietic, Lenin și Stalin. „Republica Sovietică, — a scris marele Stalin — este...acea formă politică, căutăta și în sfârșit găsită, în cadrul căreia trebuie să fie înlăptuită eliberarea economică a proletariatului, izbândă deplină a socialismului.

Comuna din Paris a fost embrionul acestei forme. Puterea Sovietică este dezvoltarea și desăvârșirea ei”.

Căuza Comunei din Paris a învins astăzi nu numai în Uniunea Sovietică, dar și în Republica Populară Chineză, în țările de democrație populară din Europa, adică pe a patra parte a globului. Pentru țările în care clasa muncitoare a învins și a cucerit puterea, dar în care lupta pentru construirea vieții noi se duce în condițiile înverșinate împotriviții a claselor exploătoare, care nu vor să părăsească de bună voie scena istoriei, principulul învățământ al Comunei din Paris este necesitatea vigilenței, necesitatea intranșigienței în lupta de cază, împotriva dușmanului înfrânt dar nu desființat. Comuna ne arată că lupta de clasă nu încheiază, ci se ascute, după ce puterea a fost preluată de către proletariat.

Comuna era izolată, lipsită de experiență, lipsită de o conducere energetică și clarvăzătoare. Astăzi țările de democrație populară se sprîjină pe bastionul păcii și socialismului, prima țară în care socialismul a triumfat, s-a consolidat și a devenit invincibil sub conducerea lui Lenin și Stalin, marea Uniune Sovietică.

Situația este alta și în țările capitaliste. Burghezia însăși s-a schimbat. După cum ne învăță marele Stalin, ea a devenit mai reacționară, ea a aruncat peste bord steagul libertății, al independenței și al suveranității naționale. Ea s-a îndepărtat și se izolează din ce în ce de popor și prin aceasta s-a slăbit pe sine însăși.

În aceste împrejurări, partidele comuniste și democratice ridică tot mai sus steagul libertății și al independenței naționale. „Există toate temeiurile — a spus tovarășul Stalin în istoria sa cuvântare la Congresul al XIX-lea — să contăm pe succesele și victoria partidelor frățești în țările în care stăpânește capitalul”.

A 82-a aniversare a Comunei din Paris găsește Franța într-un nou și puternic avânt al luptei revoluționare. Cât de josnică apare atitudinea burgheziei franceze, care astăzi, ca și în vremea Comunei, este gata la orice trădare, în orice tranzacție mârșavă cu imperialismul străin, pentru a-și salva pozițiile și pentru a-și prelunge dominația. Această burghezie a cărei presiune sunt guvernele trădătoare de tipul actualului guvern Mayer, a acceptat să pună întreaga economie a țării sub jugul imperialismului american și al pregătirilor sale de război, să pună armata franceză sub comandamentul străin, să ducă un murdar război colonial în Vietnam pentru interese străine Franței! Burghezia franceză a acceptat și cea mai înșelătoare trădare, aceea că în noștrii zile de revoluție și luptă, al Franței, militații și imperialiștii prusaci.

Tradițiile glorioase ale Comunei au fost preluate de Partidul Comunist Francez, eroicului partid al lui Maurice Thorez, care stă în fruntea armatei de milioane de proletari și de cetățeni patrioți ai Franței în lupta pentru pace, democrație și socialism. Îmbinând patriotismul cu internaționalismul proletar, ca și glorioșii comunarzi al Parisului de altădată, Partidul Comunist Francez a exprimat voinea aprigă a poporului francez și a tuturor popoarelor din țările capitaliste în lozincă „Poporul francez nu va lupta niciodată împotriva Uniunii Sovietice”.

Căuza Comunei din Paris trăește și învinge!

mnunțului nostru popor, constructor al socialismului.

Tinerii sportivi au datoria să se antreneze cu perseverență, să-și perfecționeze măiestria sportivă, să se pregătească a reprezenta cu cinste, în competițiile sportive ale Festivalului, culorile scumpei noastre patrii.

Tineri și tînere de pe întreg cuprinsul țării,

În întâmpinarea oaspeților dragi de peste hotare, faceți ca fiecare colțșor al patriei noastre să devină mai frumos, dați dovadă de inițiativă, înfruptând prin munca voluntară prețioase lucrări de interes local, terenuri de sport, parcuri, repararea drumurilor și podurilor, etc. Impoșibilități sărbătorește orasele și satele, pregătiți delegații străine o călduroasă primire prietenească. Porniți neîntârziat o vie muncă de popularizare, care să cuprindă întreg tineretul patriei noastre, astfel încât să nu existe tînăr care să nu cunoască însemnătatea Congresului și Festivalului și care să nu la parte activă la pregătiri.

Să folosim prilejul Congresului și al Festivalului pentru a arăta tineretului lumii înt

Oamenii sovietici aprobă cu căldură hotărârile sesiunii Sovietului Suprem

MOSCOVA 17 (Agerpres). — TASS transmite: Oamenii muncii din Țara Sovietică aprobă cu căldură legile și hotărârile adoptate la cea de-a 4-a sesiune a Sovietului Suprem al U.R.S.S. Oamenii sovietici văd în aceste importante hotărâri ale organului suprem al puterii de stat chezașia realizării cu succes a sarcinilor istorice ce stau în fața Uniunii Sovietice.

În secțiunile uzinelor și fabricilor, pe șantierele și în instituțiile din Moscova au avut loc meetinguri consacrate celei de-a 4-a sesiuni a Sovietului Suprem al U.R.S.S. în cadrul cărora oamenii muncii din U.R.S.S. și-au manifestat dorința nestrămutată de a-și consacra toate forțele cauzelor construirii comunismului în Țara Sovietică.

Vorbind tovarășilor săi de muncă, Iucov, șeful stănovist la secția sculării dela uzina de rulment cu bile, a spus: Hotărârile sesiunii vădese preocuparea pentru puterea patriei noastre și pentru fidelețea oamenilor sovietici. Pentru a îndeplini cu succes sarcinile noastre de construire a comunismului trebuie să ridicăm productivitatea muncii. Iucov și-a luat angajamentul de a-și îndeplini sarcina sa de schimb în proporție de cel puțin 300% și a chemat pe toți muncitorii să-l urmeze exemplul.

Un film polonez închinat memoriei lui I. V. Stalin

VARSOVIA 17 (Agerpres). — P.A.P. Studiourile de filme documentare din Polonia turneză un film închinat marilor conducători și învățători ai omenirii progresiste — Iosif Visarionovici Stalin.

Acest film va rula pe ecranul cinematograferilor poloneze la sfârșitul lunii Martie.

A 4-a aniversare a încheierii Tratatului dintre U.R.S.S. și R. P. D. Coreeană

MOSCOVA 17 (Agerpres). — TASS transmite: La 17 Martie s'au împlinit patru ani de când a fost semnat la Moscova, în prezența președintelui Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., I. V. Stalin și a președintelui Cabinetului de Miniștri al Republicii Populare Democratice Coreeană, Kim Ir Sen, tratatul de colaborare economică și culturală dintre U.R.S.S. și R.P.D. Coreeană — document de mare însemnătate pentru întărirea și dezvoltarea prieteniei dintre popoarele sovietice și coreeană. Odată cu acest tratat au fost semnate acorduri de schimburi de mărfuri și de piață precum și alte documente.

Ziarele din Moscova consemnează articole numeroase acestei aniversări importante.

Înmănecarea Premiilor de Stat „Kossuth”

BUDAPESTA 17 (Agerpres). — M.T.I. La Budapesta a avut loc înmănecarea Premiilor de Stat „Kossuth” unui mare grup de oameni ai muncii din diferite ramuri ale economiei naționale precum și din domeniul științei, artei și literaturii, pentru succesele remarcabile realizate în anul 1952. Premiile de Stat „Kossuth” au fost înmănecate unui număr de 107 persoane.

Printre laureații sunt: Jozsef Kiss Nagy, inginer de mine, care folosind experiența sovietică a aplicat în Ungaria grafului ciclic în muncă obținând ridicarea productivității muncii cu 40%; Ambrus Abraham, membru-correspondent al Academiei de Științe, distins pentru cercetările făcute în domeniul neurologiei pe baza învățăturii pavloviste; Miklós Gábor, artist al Teatrului Național, pentru interpretarea rolului lui I. V. Stalin în piesa „Neuitatul an 1919”; dramaturgul Gyula Illyés — pentru piesa „Flacăra” (despre Kossuth); poetul Gábor Devecseri — pentru traducerea „Iliadei” în limba ungară și alții.

Premiile au fost înmănecate de președintele Prezidiului Republicii Populare Ungare, István Dobi. La înmănecarea premiilor a fost de față Matyas Rakosi, președintele Consiliului de Miniștri.

Milioane de oameni flămânzesc în India

DELHI 17 (Agerpres). — TASS transmite: După cum anunță ziarul „Hindustan Times”, la Calcutta a avut loc în fața clădirii Adunării legislative a statului Bengal de Vest o demonstrație la care au luat parte 10.000 de tineri șomeri, care au cerut să li se dea de lucru.

În India, paralel cu creșterea șomajului la proporții foaemete. Motivul declarației oficiale făcute de ministrul agriculturii și alimentației, Khandu, în India flămânzesc 27.700.000 de oameni.

Justiția franceză la discreția ocupanților americani

PARIS 17 (Agerpres). — În Franța de astăzi ocupanții americani pot săvârși nepedepsiți orice samavolnicii și crime. O dovadă în acest sens este știrea publicată de ziarul „L'Humanité” anunțând că organele judecătorești franceze l-au achitat pe caporalul american Zeraffos, care l-a omorât la 19 Martie anul trecut pe muncitorul francez Alfred Gadois din orașul Melun (departamentul Seine et Marne). Anchetă a durat aproximativ un an și deși existau nenunțate mărturii care îl demască pe asasin, acuzatul a fost achitat.

Hotărârile instanțelor judecătorești a provocat indignarea opiniei publice democratice din Franța.

Evenimentele din Coreea

PHENIAN 17 (Agerpres). — TASS transmite: În comunicatul din 16 Martie al Inaltului Comandament al Armatei Populare a R.P.D. Coreene se anunță că unitățile armatei populare în colaborare cu voluntarii chinezi au dus lupte de importanță locală în două sectoare ale frontului împotriva detașamentelor de recunoaștere ale intervențiunilor americano-englize și a trupelor lisinmaniste.

La 16 Martie, unitățile de artilerie anticraieră și pușcași-vânători de avioane au doborât trei avioane inamice.

Un atac mărcșav săvârșit de aviația americană în zona neutră dela Kaisung

KAISUNG 17 (Agerpres). — CHINA NOUA transmite: În 14 Martie, ofițerii de legătură al celor două părți au anchetat în comun incidentul petrecut în 13 Martie, când un avion american a bombardat zona neutră dela Kaisung, unde se află reședința delegației coreene și chineze la tratativele de armistițiu din Coreea.

Ofițerul de legătură american n'a putut nega faptul bombardării când a văzut locuitorii din Kaisung rânjiți în timpul atacului aerian, precum și schije de bombe fabricate în S.U.A. Anchetă a arătat că americanii au premeditat acest bombardament. În apropierea reședinței delegației coreene și chineze au fost descoperite pânzile unor bombe brizante. În urma bombardamentului american a fost distrus un cinematograful din cartierul central din Kaisung și au fost rănite trei persoane.

Agresorii americani continuă masacrarea prizonierilor de război

KAISUNG 17 (Agerpres). — CHINA NOUA transmite: La 12 Martie a fost ucis încă un prizonier de război internat în lagărul de pe insula Cocleco. Ca deobice, explicația dată de americani este „sinucidere prin spânzurare”.

Pentru a motiva repetarea atât de frecventă a cazurilor de „sinucidere” și pentru a se sustrage dela răspundere, un purtător de cuvânt al comandamentului american al lagărului de prizonieri de război a declarat cu cinism că numărul cazurilor de „sinucidere” printre prizonierii de război este mic în comparație cu cazurile de sinucidere din Statele Unite. Această declarație nu face decât să dea în vileag intenția americanilor de a extermina mai mulți prizonieri de război, sub pretexte similare tot atât de absurde.

Creșterea numărului dezertărilor în rândurile soldaților americani și lisinmaniști

PEKIN 17 (Agerpres). — China Nouă Cenzura tot mai severă aplicată de comandamentul american din Coreea știrilor transmise de corespondenții militari este un indice al faptului că americanii se tem ca opinia publică mondială să nu afle adevărul despre moralul extrem de scăzut al trupelor lor din Coreea și despre atrocitățile care continuă a fi săvârșite în lagărul de prizonieri de război de pe insula Cocleco și din celelalte lagăre americane de prizonieri de război. Potrivit unor știri din Seul, generalul Taylor, noul comandant al armatei a 8-a americane, s'a plâns că atât ofițerii cât și soldații „vorbește prea mult”. Clica militaristă americană a interzis soldaților să stea de vorbă cu reprezentanții presei, fără permisiune specială. Corespondenții sunt amenințați cu expulzarea din Coreea dacă ar transmite știri necenzurate de reprezentanții autorităților militare.

Pe măsură ce Eisenhower își pune în aplicare planurile de extindere a războiului din Coreea, în rândul soldaților americani și al trupelor marionetă ale lui Li Sin Man crește împotriva față de război.

Foamea și oboseala, ca și perspectiva sumbră a extinderii războiului, fac să scadă și mai mult moralul soldaților lisinmaniști. Un exemplu elocvent al acestei situații îl constituie faptul că numai dintr-o singură divizie lisinmanistă au fost înregistrate în cursul lunii Ianuarie și Februarie peste 400 cazuri de dezertare și automutilare.

În cursul lunii Ianuarie și a primei jumătăți a lunii Februarie peste 4.000 de soldați din armata marionetă a lui Li Sin Man s'au predat forțelor populare.

Și în rândurile trupelor americane se înregistrează o creștere a numărului soldaților care se automutilază sau dezertează. Recent, 20 de soldați dintr-o unitate a diviziei la 45-a americane, au dezertat în timp ce erau duși spre front.

Impotriva folosirii armei bacteriologice de către canibali americani

LONDRA 17 (Agerpres). — TASS transmite: Recent s'au încheiat la Londra lucrările celei de-a doua conferințe anuale a organizației „Știința pentru pace”.

Conferința a fost deschisă de dr. R. L. Synges, laureat al Premiului Nobel pentru chimie pe anul 1952, care a subliniat că în cursul ultimilor 50 de ani, și mai cu seamă în ultimii ani, descoperirile științifice au fost folosite în special în scopuri militare. El a subliniat că oamenii de știință sunt răspunzători de felul în care sunt folosite cunoștințele lor.

Dr. Synges a condamnat folosirea armei bacteriologice în Coreea de către agresorii americani. El s'a ocupat de asemenea de rezultatele nefaste pe care le-a programat de reînarmare asupra economiei engleze.

Conferința a adoptat mai multe rezoluții în legătură cu problema păcii. În primul rând participanții la conferință au adoptat o rezoluție în care protestează împotriva folosirii armei bacteriologice în Coreea de către americani și cheamă guvernele care n'au ratificat protocolul dela Geneva din 1925 să facă acest lucru cât mai curând cu putință.

În altă rezoluție se cere convocarea unei conferințe a celor cinci mari puteri pentru reglementarea problemelor internaționale litigioase și imediata încetare a ostilităților în Coreea.

Greva șoferilor din Norvegia

OSLO 17 (Agerpres). — TASS transmite: Greva șoferilor de autobuze, care a început la sfârșitul săptămânii trecute în orașul Trondheim a cuprins încă 13 orașe ale Norvegiei. La greva au aderat șoferii liniilor de mare distanță din Oslo. Greviștii cer mărirea salariului. În ciuda încercărilor liderilor sindicali de dreapta de a zădărnici greva, greviștii au declarat că vor continua greva până la satisfacerea revendicărilor lor.

Declarația Conferinței naționale a aleșilor poporului în Italia

ROMA 17 (Agerpres). — TASS transmite: La 16 Martie, Conferința națională italiană a aleșilor poporului și-a încheiat lucrările.

Conferința a adoptat în unanimitate o declarație care va fi prezentată președintelui senatului.

În declarație se spune că milioane de cetățeni italieni au hotărât să lupte împotriva proiectului de lege guvernamentală cu privire la „reforma” electorală, folosind toate mijloacele constituționale. „Împotriva și-oricărui acțiuni arbitrate și denaturării dreptului electoral universal, continuă declarația, Conferința națională a aleșilor poporului cere respectarea egalității tuturor cetățenilor în alegeri, ținează de alegeri democratice și cinstele pentru Camera deputaților, spre a stabili politica pe următorii cinci ani, organizarea unui referendum pe scară națională ale cărui rezultate să hotărască asupra oricăror modificări cu privire la sistemul electoral...”

Unclirile S.U.A. în Orientul Mijlociu

CAIRO 17 (Agerpres). — TASS transmite: Corespondenții special al ziarului „Ahar El-Iaum” — Muhammed Habib — relaționează din Washington că, după cum a declarat Frank Nash, secretar de stat adjunct al Statelor Unite, ministrul de război al S.U.A. consideră Orientul Mijlociu drept „cheia strategiei totale” și că cererile militare americane „sunt profund interesate” în „crearea organizației de apărare” a Orientului Mijlociu, din care vor face parte Egiptul, Turcia și Pakistanul.

Meeting de massă la Tokio

PEKIN 17 (Agerpres). — CHINA NOUA transmite: După cum se anunță din Tokio, la 14 Martie, peste 30.000 de muncitori japonezi au participat la o manifestație în parcul Hibiy din Tokio, în semn de protest împotriva guvernului loșida și a legii fascistice care interzice grevele.

Numerose unități ale poliției militare americane și ale poliției japoneze patrolau în timpul manifestației. După meeting, muncitorii au manifestat pe străzile orașului Tokio, purtând pancarte pe care se putea citi: „Americani, cărați-vă acasă!” „Demonstrații împotriva manifestelor în care se demască politica de remilitarizare dusă de guvernul loșida.”

Aproximativ 5.000 de manifestații au înconjurat clădirea parlamentului strigând: „Jos guvernul loșida!”

PE SCURT

- Ziarul „L'Humanité” anunță că strângerea de fonduri pentru campania organizată de Partidul Comunist Francez în vederea apropiatelor alegeri municipale se desfășoară cu succes. Până la data de 16 Martie oamenii muncii din Franța au colectat 11.738.897 de franci.
- După cum relatează ziarul „Varna Sana”, primăria orașului Hameonlinn a cerut contribuții locale a Asociației „Pînă la Uniunea Sovietică” să ia inițiativa stabilirii unor relații prietenești, între acest oraș și un oraș din Uniunea Sovietică, similare cu cele existente între orașele finlandeze Turku și Ahtu și orașele sovietice Leningrad și Zaporojje.
- După cum relatează ziarul danez „Land Og Folk”, autoritățile americane, aplicând legea fascistă McCarraun, au arestat doi marinari danezi și l-au internat în lagărul de conținut de pe insula Svalbard, în apropierea New York. Ziarul anunță că acești soartă au avut-o și câțiva marinari norvegieni și suedezi.
- La Paris și în împrejurimi a fost organizată o zi a luptei oamenilor muncii din instituțiile comunale pentru majorarea salariilor și pentru satisfacerea altor revendicări juste. După cum relatează ziarul „L'Humanité” la 13 Martie au avut loc meetinguri și adunări ale muncitorilor și funcționarilor din instituțiile comunale și în orașele Rouen, Marsilia, Limoges și altele.
- Martie conține Japonese, cu sprijinul monopolurilor din S.U.A. acaparează tot mai mult piețele de desfacere din Malaya, amenințând pozițiile economice ale Angliei, în deosebi, în domeniul industriei textile. Buletinul Camerei de Comerț Indiene din Singapore arată că în timp ce în 1950 Malaya importa 80% din textile necesare din Anglia și India, în 1952 acest procent a fost de numai 20%.
- Fracțiunea parlamentară a partidului radical a prezentat spre discutare parlamentului danez propunerea de a aloca din așa numitul fond Marshall 25.000.000 de coroane pentru repararea clădirilor și 25.000.000 de coroane pentru largirea și modernizarea atelierelor mestegărești și ale micilor întreprinderi industriale. Ministrul finanțelor răspundând la propunerea fracțiunii parlamentare a declarat că danezii nu pot dispune de aceste fonduri fără aprobarea S.U.A.

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE: Opera de Stat: Mireasa văduată; National „L. Caragiale” (Comedia); Trei surori; National „I. C. Brătianu” (Studiu); Lupul; Armata (P-dul Magheru); Jucătorii de cărți și Casătorii; Armatei (Calea 13 Septembrie); Pacea interzisă; Opereta: Vânt de Libertate; Municipal: Mireasa Good; Teatrulul din Făcău din orașul nostru; Muncitoresc C.F.R. (Giulești); Chiria în provincie; Teatrul Evreesc de Stat; Hăra de țigănoie; Ansamblul de Estradă; Primul spectacol.

CINEMATOGRAFIE: Patria, I. C. Brătianu; Tinețele lui Chopin; București, Republica; Ruptura; Timpuri Noi (Victorie); Zile de neuitat; Săruturi cu schiurile; Conducerea prin vânt; Prima lecție; Doi cuprasi; Lumina, Alex. Sahia; Mama Marii; Prețenții (se va prezenta Calea Belsugului); Elena Pavel; Micul partizan; Victoria; Cel din Kronstadt; I. Mai, Gh. Doja, Olga Bancic; Sădo; 23 August; Foc la grădini; Alex. Popov; Mureșul; Cuzov; Miorita; Cartierul Vărbur; Moșilor, Volga, Arta; Anul revoluționar 1948; Libertății; Canăna; N. Bălculescu; Iile Pintilie; Acțiunea B.; Donca Simo; Fata cu părul cârnău; Cultural; Aventurile de sacrificiu; Rahova; Aliser Naval; Vasile Roșca; Model Bianca; Flacăra; Puterea cea mare; 7. Noembrie; Cuceritorii aerului; Popul; Zile de neuitat; Moscova-Simferopol; Campionatele de baschet; Zai și Cle; Unirea; Jurământul; Y. Văduțescu; Într-o vacanță; Cucerii; Grivița; Ocazia cea mare; Const. Davila; Oropșii; 8 Mai; Viața de artist.

Din partea Consiliului de Miniștri al U. R. S. S.

MOSCOVA 17 (Agerpres). — TASS transmite: Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. a hotărât ca ziua de 19 Martie — ziua funeraliilor

Delegația R. P. Chineze la funeraliile lui Clement Gottwald

PEKIN 17 (Agerpres). — China Nouă transmite: Comitetul Central al Partidului Comunist Chinez, Consiliul Guvernamental Central Popular al Republicii Populare Chineze și Comitetul Național Chinez al Consiliului Consultativ Politic Popular au desemnat delegația care va participa la funeraliile lui Clement Gottwald, președintele Republicii Cehoslovace și președintele Partidului Comunist Cehoslovac.

Delegația este condusă de Ciu En-lai, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez, prim ministru al Consiliului Administrativ de Stat și vice-președinte al Comitetului Național al Consiliului Consultativ Politic Popular.

Telegrame de condoleanțe primite la Praga

PRAGA, 17 (Agerpres). — CETEKA transmite: În cursul zilei de 15 Martie, pe adresa Prezidiului Guvernului Republicii Cehoslovace, pe adresa primului ministru Antonín Zapotocky și a președintelui Adunării Naționale, Oldrich John, au continuat să sosese telegrame de condoleanțe la moartea lui Clement Gottwald.

Au fost primite telegrame de condoleanțe din partea lui Otto Grotewohl, pri-

Poporul german împotriva tratatelor militariste

BERLIN 17 (Agerpres). — TASS transmite: În Germania occidentală crește rezistența populară împotriva politicii antinaționale a renașterilor dela Bonn, care intenționează să strecoare prin Bundestag tratatele militariste dela Bonn și Paris.

Oamenii muncii din Bamberg protestează împotriva celei de a treia citiri a acestor tratate, care va avea loc la 19 și 20 Martie. La constituirea reprezentanților consiliilor de producție din 80 de întreprinderi industriale, care a avut loc în acest oraș, s'a adoptat hotărârile de a folosi toate mijloacele de luptă sindicală împotriva tratatelor militariste.

La Manheim a avut loc o mare demonstrație a tineretului, care s'a desfășurat sub semnul înfringerii hotărâri de tratatelor militariste dela Bonn și Paris. După cum

Imagini care demască pe criminalii războiului bacteriologic



Intreaga omenire progresistă a fost cuprinsă de indignare când a aflat că agresorii americani folosesc arma bacteriologică în Coreea și China. Ceeace n'au îndrăznit să facă nici fasciștii germani, au făcut urmasii lor, imperialiștii americani. Neputând înfrânge eroicul popor coreean pe calea armelor obișnuite, intervențiunilor americani au făcut apel la cea mai josnică, mai barbară și mai inumană armă, arma bacteriologică. Acest fapt soare la iveală în forța, și slăbiciunea lor.

Cele trei clișee de mai sus sunt tot atâtea dovezi la dosarul criminalilor de război americani care folosesc arma bacteriologică în Coreea și China.

Primul clișeu reprezintă două din tipurile de bombe bacteriologice americane, folosite în Coreea și China: una în formă de cilindru este prevăzută cu o parașută mică fixată în partea de sus iar în partea de jos este prevăzută cu un detinator cu întârziere; cel de al doilea tip de bombă se desface în două părți, în momentul contactului cu pământul, dând posibilitatea insectelor contaminate aflate în interiorul ei să se răspândească.

Al doilea clișeu înfățișează o echipă a corpului antiepidemic, desinfectând și strângând insectele și obiectele contaminate cu bacterii, aruncate de către aviația americană în Coreea. Datorită curajului și luptei pline de abnegație a acestor echipe, nu s'a îndeplinit planul criminal al imperialiștilor americani ter răspândirea epidemiei a fost împiedecată.

De teama opiniei publice mondiale imperialiștii americani au căutat să ascundă crimele lor. Primul

Germs Shown Are Harmless, Issued by the Centers and Bureau for Liaison

By S. H. ROSENTHAL

UNITED NATIONS, N. Y., APR. 2 — Photographs published by the United Nations show a "germ" is the size of green warble by the United States were exposed today as complete fraud.

Scientific and military experts added by THE NEW YORK TIMES to examine photographs published in the "New York Daily Mirror" is come up with these major conclusions:

Photographs in the Chicago edition of "Daily Star" show a "germ" which was a picture of a microscope lens used to determine the size of green warble, which are harmless to man.

The photographs in the "New York Times" are also a picture of a microscope lens used to determine the size of green warble, which are harmless to man.

Larger Funds Likely in Germ Warfare Study

House Group Favors Army's Plan to Expand Research, Study on Defense Tactics

WASHINGTON, April 8 (AP) — The Army approved certain today to receive more funds from Congress next year to study biological warfare, according to a source close to the defense department.

After hearing secret testimony in this military post, Rep. Robert W. D. P. Sikes, chairman of House Appropriations, reported:

Actually, the study of biological warfare is a very complex and expensive task. The Army is now studying the possibility of developing a biological warfare agent which would be effective against the enemy's food supply.